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ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

ΞΑΝΘΗ 

Γ
ο Σουφλί είναι γνωστό ο' όλη 
την Ελλάδα για τα μεταξωτά τον. 
Το φυσικό μετάξι, όμως, δε βγαίνει 
από κάποιο φυτό, όπως νομίζει 

πολύς κόσμος. Είναι η κλωστή που βγάζει 
ατό το στόμα τον ένα ασήμαντο, κι όχι 
ι ϊιαίτερα συμπαθητικό σκουλήκι, καθώς 
Φτιάχνει το κουκούλι του - τη φωλιά τον 
ον\λαδή-για να μεταμορφωθεί εκεί μέσα 
66 πεταλούδα. Οι κάτοικοι του Σουφλίου 

ασχολήθηκαν από το 18ο αιώνα 
ωστηματικάμε τη ΣΗΡΟΤΡΟΦΙΑ, όπως 
\ζγεται η εκτροφή των μεταξοσκωλήκων. 
ίΐϊς αυλές των σπιτιών φύτευαν πολλές 
γονριές, γιατί από τα φύλλα τους τρέφονταν 
οι μεταξοσκώληκες. Αλλά και τα σπίτια τους, 
άγνωστα ΚΟΥΚΟΥΑΟΣΠΙΤΑ, ήταν 
(απαγμέναμε τέτοιο τρόπο ώστε να 
^υπηρετούν το μεγάλωμα των σκουληκιών 
και το τύλιγμα της μεταξωτής κλωστής. 

ο 1829, το μεγαλύτερο μέρος 
της πόλης καταστράφηκε από δυο 

μεγάλους σεισμούς. 
Πλούσιοι οι κάτοικοι της Ξάνθης, 

κυρίως από το εμπόριο καπνού, κάλεσαν 
Ηπειρώτες μαστόρους και έχτισαν 
αρχοντόσπιτα, oxohia και τα πολλά χάνια 
(πανδοχεία) στο εμπορικό κέντρο. 
Η Ξάνθη, μια πόλη με μοναδική ποικιλία 
στην αρχιτεκτονική των σπιτιών της, 
μας θυμίζει με τα μουσουλμανικά τζαμιά 
αλλά και ης χριστιανικές εκκλησίες, 
τα καφασωτά παράθυρα αλλά και 
τα νεοκλασικά μπαλκόνια, ότι εδώ 
συνυπάρχουν δύο πολιτισμοί. 

«Ελληνικό Πανόραμα» Ευγενία Φακίνου 
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μας Έβραν βρϊσκειαι... Όχι. κανένας ιόηας Jfν μαθαίνεται μέσα an ιις 
εγκυκλοπαίδειες και τους χάρτες. Χρειάζονται ανάσες, μιφηδιές, ακούσματα* 
Οι maptfct: ζτ^ραψίξσντοϊ κνρίκς στις καρδιές μας* Κόπιασε να )-νκρίαεις 
την Sitiii μας γη* -Ji* τα κανκβιίΧι TJJC ιστορίας. Hitipvauv μηύίι αϊ υφάντρες 
μας και Ικντανεύΰνν στα κεντίδιαμνϋονς* Βρνλονς, παραδόσεις, 

ta μοναδική μυστηριακή ομορφιά. 

Από διαφημιστικό φυλλάδω του καταστήματος Μπουρουλίτη 
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Στο δρόμο του μεταξιού 

1. Διαβάστε το κείμενο από το περιοδικό ΓΕΩ της εφημερίδας 
Ελευθεροτυπία και τις λεζάντες στις αντίστοιχες φωτογραφίες και δια 
λέξτε τη σωστότερη απάντηση. 

Το Σουφλί 
α. είναι κοντά στον Έβρο 
β. απέχει αρκετά χιλιόμετρα από τον Έβρο 
γ. βρίσκεται μακριά από τα σύνορα με την Τουρκία 

Η ιστορία του μεταξιού ξεκινάει 
α. από το Σουφλί και τα πλακόστρωτα σοκάκια του 
β. από τη βυζαντινή περίοδο 
γ. το 3000 π.Χ. από την Άπω Ανατολή 

Οι υφάντρες υφαίνουν μεταξωτά υφάσματα χρησιμοποιώντας 
α. την τέχνη τους 

β. το μεράκι τους 
γ. τέχνη, μεράκι αλλά και μετάξι 

Το εργοστάσιο των αδελφών Τζίβρε 
α. είναι γεμάτο ακριβά μεταξωτά υφάσματα 
β. θα γίνει σύντομα πολιτιστικό-βιομηχανικό μουσείο 
γ. είναι εγκαταλειμμένο και άδειο 

Το κουκουλόσπιτο Μπρίκα 
α. είναι σήμερα σαν καινούργιο 

είναι σήμερα λαογραφικό μουσείο 
γ. είναι παλιό αλλά σύντομα θα το ανακαινίσουν 

Στα μαγαζιά μεταξιού βρίσκει κανείς 
α. υφάσματα "για κάθε τσέπη" και για όλα τα γούστα 

πολύχρωμα και πανάκριβα υφάσματα 
γ. πάμφθηνα μεταξωτά υφάσματα 
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Ζ. Διαβάστε επίσης το κείμενο για το Σουφλί από το "Ελληνικό 
Πανόραμα" της Ευγενίας Φακίνου και απαντήστε στις ερωτήσεις που 
ακολουθούν. 

α. Από πού βγαίνει το φυσικό μετάξι; 
β. Τι είναι το κουκούλι; 
γ. Τι ήταν τα κουκουλόσπιτα; 
δ. Τι είναι η σηροτροφία; 
ε. Από πότε ασχολούνται με τη σηροτροφία οι Σουφλιώτες; 

3 . Στη συνέχεια υποθέστε ότι επισκέπτεστε ένα από τα μαγαζιά μεταξιού 
στο Σουφλί, το κατάστημα μεταξωτών Μπουρουλίτη. Ξεφυλλίστε το 
διαφημιστικό φυλλάδιο που σας δίνουν και απαντήστε γραπτά στις ερω
τήσεις ενός γνωστού σας που θα ήθελε να ψωνίσει κάτι από εκεί. 

α. Πουλάει μόνο είδη σπιτιού ή και ρούχα; 
β. Συγκεκριμένα, ποια είδη σπιτιού πουλάει; Ποια είδη ρούχων; 
γ. Βρίσκει κανείς υφάσματα σε διάφορα μεγέθη, σχέδια και χρώματα; 
δ. Πώς θα ξέρει κάποιος ότι τα υφάσματα είναι από αληθινό μετάξι; 

4 . Λειτουργεί κάποια αντίστοιχη βιοτεχνία στην περιοχή σας; Τι παράγει; 
Τι πουλάει; Ποιο είναι το όνομα της (η φίρμα της); 
Θέλετε να ετοιμάσετε μια διαφήμιση για να διαφημίσετε τα προϊόντα 
της; 
Θα μπορούσατε: 
α. να ετοιμάσετε ένα σύντομο κείμενο για την ιστορία της 
β. να βρείτε ή να τραβήξετε μερικές φωτογραφίες του κτιρίου και 

των προϊόντων που παράγει και να τις συνοδεύσετε με σχόλια 

J . Στο διαφημιστικό φυλλάδιο του καταστήματος Μπουρουλίτη 
διαβάζουμε: Ο νομός Έβρου βρίσκεται... Όχι, κανένας τόπος δε 
μαθαίνεται μέσα από τις εγκυκλοπαίδειες και τους χάρτες. 
Τα δύο αυτά ρήματα έχουν τον ίδιο ήχο με τα ρήματα: βρίσκετε και 
μαθαίνετε αλλά γράφονται διαφορετικά. Μπορείτε να δώσετε δύο παρα
δείγματα με το βρίσκετε και μαθαίνετε; Τι παρατηρείτε; 
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V Ό . Η λέξη κεραμιδοσκεπή που βλέπουμε στο κείμενο είναι σύνθετη, 

JjjV με πρώτο συνθετικό όνομα (κεραμίδι + σκεπή). Μπορείτε να βρείτε μέσα 
στα κείμενα κι άλλες σύνθετες λέξεις με α' συνθετικό όνομα (ουσια
στικό ή αριθμητικό) και να τις "σπάσετε" στα δύο συνθετικά τους; 

/ . Στο κείμενο για το Σουφλί της Ευγενίας Φακίνου βλέπουμε με κεφαλαία 
γράμματα δύο σύνθετες λέξεις. Κρατήστε σταθερό το δεύτερο συνθετικό 
τους και γράψτε όσο περισσότερες νέες σύνθετες λέξεις μπορείτε. 
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Οι δώδεκα μήνες 

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν μια χήρα* γυναί

κα που είχε πέντε παιδιά και ήταν πολύ φτωχιά. Αεν 

έβρισκε δουλειά πουθενά και μόνο μια φορά την 

εβδομάδα πήγαινε αε μια πλούσια γειτόνισσα*, της ζύ

μωνε* το ψωμί και έπαιρνε πολύ λίγα λεφτά. Όταν το 

ψωμί ήταν έτοιμο, γύριζε αμέσως στο σπίτι της και με 

το ζυμάρι* που είχε μείνει στα χέρια της ετοίμαζε φα

γητό για τα παιδιά της. Λυτό το φαγητό έτρωγαν όλη 

την εβδομάδα μέχρι να ξαναπάει η φτωχιά γυναίκα 

στην πλούσια γειτόνισσα για να ζυμώσει ψωμί. 

L Τα παιδιά της πλούσιας γυναίκας ήταν πάντα 

άρρωστα και γκρινιάρικα* αν και είχαν πολλά και 

καλά φαγητά. Τα παιδιά όμο>ς της φτωχιάς ήταν πάντα 

υγιή* και χαρούμενα. Η πλούσια το έβλεπε αυτό και 

απορούσε*. Ρώτησε τις φίλες της κι αυτές της είπαν 

πως η φτωχιά γυναίκα έπαιρνε μαζί με το ζυμάρι και 

την καλή τύχη* των παιδιών της. 

Το πίστεψε η πλούσια και όταν ήρθε η φτωχιά 

για να ζυμώσει, της ζήτησε να πλύνει καλά καλά τα 

χέρια της πριν φύγει. J 

Έτσι η φτωχιά γύρισε στο σπίτι της κλαίγοντας*. 

Όταν την είδαν τα παιδιά της, άρχισαν κι αυτά να κλαί-

Ελληνίκά Παραμύθια εκδ. ΝΟΣΤΟΣ 
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Οι δώδεκα μήνες 
(Παραμύθι της Ελλάδας) 

1 . Διαβάστε το παραμύθι και απαντήστε προφορικά στις ερωτήσεις που 
ακολουθούν: 

α. Πόσα πρόσωπα συνολικά παρουσιάζονται στο παραμύθι; 
Ποια από αυτά παίζουν πιο σημαντικό ρόλο; 

β. Πώς ζούσε η φτωχή γυναίκα με τα πέντε παιδιά; 
γ. Γιατί έφυγε κλαίγοντας από το σπίτι της, αφήνοντας τα παιδιά της; 
δ. Πού κατοικούσαν τα δώδεκα παλικάρια; 

ε. Τι κρατούσαν στα χέρια τους; Πώς ήταν ντυμένα τα τρία από αυτά; 
στ. Πώς περνάνε οι άνθρωποι με τους διάφορους μήνες του χρόνου, 

σύμφωνα με τη φτωχή γυναίκα; Ποιες γεωργικές εργασίες κάνουν; 
ξ. Τι πρόσφεραν στη φτωχή γυναίκα τα δώδεκα παλικάρια; Γιατί; 
η. Τι απάντησε η πλούσια γυναίκα για τους δώδεκα μήνες, όταν 

επισκέφτηκε με τη σειρά της τα δώδεκα παλικάρια; 
θ. Τι πρόσφεραν στην πλούσια γυναίκα τα δώδεκα παλικάρια και 

για ποιο λόγο νομίζετε; 
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Για να γνωρίσουμε καλύτερα τις δύο γυναίκες του παραμυθιού 
μπορούμε να συμπληρώσουμε τους παρακάτω πίνακες, όπως στο παρά
δειγμα: 

Η φτωχή γυναίκα 

Τι κάνει Τι σκέφτεται / Τι αισθάνεται 

- Δουλεύει στο σπίτι της πλούσιας 
γυναίκας και ταΐζει τα παιδιά της 

με το ζυμάρι που μένει στα χέρια της 
από το ζύμωμα 

- Είναι κουρασμένη, λυπημένη 

αλλά ελπίζει ότι έτσι 
θα μεγαλώσουν τα παιδιά της 

Η πλούσια γυναίκα 

Τι κάνει Τι σκέφτεται / Τι αισθάνεται 

- Ρωτάει τις φίλες της γιατί 
τα δικά της παιδιά είναι πάντα 
άρρωστα και γκρινιάρικα, ενώ 

τα παιδιά της φτωχής γυναίκας είναι 
υγιή και χαρούμενα 

- Αισθάνεται απορία και 
κρυφή ζήλεια 

-

17 
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Με τη βοήθεια των σημειώσεων που κρατήσατε γράψτε δύο σύντομα 
κείμενα 10 γραμμών για την κάθε γυναίκα περιγράφοντας τις πράξεις 
τους και τι σκέφτονται ή τι αισθάνονται κάθε φορά. 

Χωριστείτε σε δύο ομάδες για να επισκεφτείτε κι εσείς το σπίτι 
με τα δώδεκα παλικάρια, που έχετε ορίσει από πριν και είναι κάποιοι 
από τους συμμαθητές σας. Προσπαθήστε να απαντήσετε ειλικρινά στην 
ερώτηση τους: "Πώς περνάτε με τους δώδεκα μήνες;". Αν θέλετε μπο
ρείτε να έχετε κρατήσει κάποιες σημειώσεις. 

Αφού απαντήσουν και οι δύο ομάδες, οι δώδεκα μήνες αποφασίζουν το 
έπαθλο που θα προσφέρουν στην κάθε ομάδα. 

Προσπαθήστε τώρα να δραματοποιήσετε τη σκηνή της επίσκεψης. 
Μοιράστε τους ρόλους. Χρειάζεστε τον επισκέπτη, και δώδεκα συμμα
θητές σας, χωρισμένους σε τριάδες, για τις 4 εποχές του χρόνου. Οι 'μή
νες' να μην ξεχάσουν στο τέλος να προσφέρουν και κάποιο δώρο στον 
επισκέπτη, ανάλογα με τις απαντήσεις που θα τους δώσει. 

Κοιτάξτε το σημειωμένο κομμάτι της πρώτης σελίδας. Η αφήγηση 
αναφέρεται στο παρελθόν, δηλαδή σαν να γίνονταν όλα αυτά παλιά. 
Αφηγηθείτε το ίδιο κομμάτι σαν να γίνονται όλα όσα λέει τώρα. 
Μπορείτε να αρχίσετε έτσι: 

«Τα παιδιά της πλούσιας γυναίκας είναι πάντα άρρωστα και γκρινιά
ρικα, αν και έχουν πολλά και καλά φαγητά...» 

/ . Μετά από τις αλλαγές που κάνατε, παρατηρείτε διαφορές ανάμεσα 
στα υπογραμμισμένα ρήματα; Θυμηθείτε να βάλετε τα ρήματα αυτά στο 
πρώτο πρόσωπο, δηλαδή σαν να μιλάτε για τον εαυτό σας (εγώ). 
Τοποθετήστε τα στη σωστή θέση στον πίνακα που ακολουθεί. Σας δίνε
ται για βοήθεια ένα παράδειγμα. 

Α ' Συζυγία (-ω) Β' Συζυγία (-άω/-ώ, -ώ) 

έχ-ω α ' τάξη β'τάξη 

πειν-άω / πειν-ώ ευχαριστ-ώ 
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Ο. Κάντε το ίδιο για τα υπογραμμισμένα ρήματα του σημειωμένου 
κομματιού της δεύτερης σελίδας. 

!7. Στο ίδιο κομμάτι της δεύτερης σελίδας η αφήγηση αναφέρεται 
στο παρόν, δηλαδή σαν να γίνονται όλα αυτά τώρα. Αφηγηθείτε το ίδιο 
κομμάτι σαν να γίνονταν πιο παλιά όλα όσα λέει. 
Μπορείτε να αρχίσετε έτσι: 
«Η γυναίκα απάντησε ότι περνούσαν καλά, ότι...» 

^ Α 
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Η καρυδιά και η καρπουζιά 
(Παραμύθι της Τουρκίας) 

1. Διαβάστε το παραμύθι και απαντήστε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

α. Πού βρίσκεται ο Ναστρεντίν Χότζα και γιατί; 

β. Τι παρατηρεί κοιτάζοντας την καρυδιά και την καρπουζιά; 

γ. Γιατί αλλάζει γνώμη στο τέλος του παραμυθιού; 

Ζ. Ανακαλύψτε τους καλύτερους παραμυθάδες ανάμεσα σας! 
Διαβάστε την αρχή των δύο παραμυθιών με τίτλο: Ό τσιγκούνης χωρι
κός' και 

Ό λύκος και η αλεπού'. 
Διαλέξτε ένα και γράψτε τη συνέχεια δίνοντας ένα δικό σας τίτλο. 
Μπορείτε, αν θέλετε, να ψηφίσετε το καλύτερο παραμύθι, βαθμολογώ
ντας από το 1 ως το 100 (εκτός από το δικό σας). Κερδίζει το παραμύθι 
που θα συγκεντρώσει τους περισσότερους βαθμούς. 

3 . Είσαστε περίεργοι; Θέλετε να διαβάσετε ολόκληρα τα παραμύθια για 

τα οποία σας δόθηκε μόνο η αρχή; Διαβάστε τα πραγματικά παραμύθια 

και συγκρίνετε τα με τα δικά σας. 

4 . Διαλέξτε τώρα κάποια σημεία από τα παραμύθια που γράψατε για 
τα οποία θα θέλατε να ζωγραφίσετε κάτι και εικονογραφήστε την ιστο
ρία σας. 

Αφού εικονογραφήσετε και καθαρογράψετε όλες τις ιστορίες, συγκε-
ντρώστε τις, τρυπήστε τις σελίδες και περάστε μια κορδέλα για να το βι-
βλιοδέσετε. 

Μην ξεχάσετε όμως το εξώφυλλο. Συζητήστε με τους συμμαθητές σας 
και ζωγραφίστε κάτι ομαδικά πάνω σε χοντρό χαρτόνι. Στο επάνω μέ
ρος σημειώστε ένα τίτλο. Βάλτε και το εξώφυλλο μαζί με τα εικονογρα
φημένα παραμύθια και το παραμυθοβιβλίο σας είναι έτοιμο για να το 
διαβάσουν μικροί και μεγάλοι. 

0 Λ 
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Ξαναγράψτε το παραμύθι σαν να συμβαίνουν τώρα όλα όσα μας λέει. 
Μερικά κομμάτια του παραμυθιού είναι έτοιμα και δε χρειάζεται να τα 
αλλάξετε. 
Μπορείτε να αρχίσετε έτσι: 
«Ο Ναστρεντίν Χότζα κάθεται κάτω από μια καρυδιά και ...» 

0 . Μετά από τις αλλαγές που κάνατε βάλτε τα ρήματα αυτά στο πρώτο 
πρόσωπο, δηλαδή σαν να μιλάτε για τον εαυτό σας. 
π.χ. (Εγώ) κάθομαι κάτω από μια καρυδιά και ξεκουράζομαι. 
Μπροστά μου... 

/ . Παρατηρήστε τις διαφορές στις καταλήξεις των ρημάτων 
της προηγούμενης δραστηριότητας, δηλαδή στον τρόπο που τελειώνουν, 
και τοποθετήστε τα στη σωστή θέση στον πίνακα που ακολουθεί. 
Σας δίνεται για βοήθεια ένα παράδειγμα. 

Α ' Συζυγία Β' Συζυγία 

(-ω, -ομαι) α ' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

βλέπ-ω μιλ-άω / μιλ-ώ, 

κάθ-ομαι αγαπιέμαι 

μονολογ-ώ, 

καλλιεργ-ούμαι, 

φοβ-άμαι 

0 Λ 
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Καλοκαίρι με δρεπάνι 

1. Διαβάστε το κείμενο από τους "Ερευνητές" και απαντήστε. 

α. Πότε και από ποιον γράφτηκε το κείμενο των "Ερευνητών"; 
β. Πότε και από ποιους γράφτηκε το παλιό ημερολόγιο; Ποιος είναι 

ο τίτλος του; 
γ. Γιατί ο μπαμπάς των παιδιών πιστεύει ότι η σοδειά θα είναι καλή; 
δ. Πώς αλλιώς ονομάζεται ο μήνας Ιούνιος; Γιατί; 
ε. Τι είναι το "κουλούρι του τζίτζικα"; Γιατί ονομάζεται έτσι; 

Ζ. Έχετε ποτέ δουλέψει σε χωράφι κάνοντας οποιαδήποτε γεωργική 
εργασία; Γράψτε στο ημερολόγιο σας για την εμπειρία σας (Τι ακριβώς 
κάνατε, τι εποχή ήταν, ποιοι άλλοι δούλευαν μαζί σας, αν σας άρεσε, αν 
θα το ξανακάνατε...). 
Αν θέλετε, ζωγραφίστε κάτι σχετικό για να "ζωντανέψετε" την αφήγηση 
σας. 

3 . Το κείμενο των "Ερευνητών" συνοδεύεται από τρεις πίνακες 
του Ολλανδού ζωγράφου Βίνσεντ Βαν Γκογκ. Δώστε τίτλους στους πί
νακες και μετά συγκρίνετε τους δικούς σας τίτλους με τους αυθεντικούς. 

4 . Βρείτε πληροφορίες από μια εγκυκλοπαίδεια για το διάσημο ζωγράφο 
Βαν Γκογκ και παρουσιάστε τις στην τάξη. 

J . Ξαναγράψτε το απόσπασμα του ημερολογίου του Θοδωρή "1η Ιουνίου, 
αργά το βράδυ" έτσι ώστε να φαίνεται ότι όλα όσα περιγράφονται επα 
ναλαμβάνονται κάθε χρόνο. Μπορείτε να παραλείψετε κάποια σημεία, 
αν νομίζετε ότι δεν είναι απαραίτητα. 
Μπορείτε να αρχίσετε κάπως έτσι: 

"Κάθε χρόνο, τον καιρό του θερισμού, νύχτα ακόμη ξεκινάμε μαζί με 
τους άλλους θεριστές που δουλεύουν στο χωράφι μας..." 

0 Λ 
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Ο. Συγκεντρώστε τώρα όλα τα ρήματα που χρησιμοποιήσατε και 
τοποθετήστε τα στη σωστή στήλη. Ποια συζυγία νομίζετε ότι συγκεντρώ
νει τα περισσότερα και ποια τα λιγότερα ρήματα; Σας δίνονται για βοή
θεια μερικά παραδείγματα. 

Α ' Συζυγία Β' Συζυγία 

(-ω, -ομαι) α ' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

δουλεύ-ω, απαντ-άω / απαντ-ώ, 

έρχ-ομαι αγαπιέμαι 

καλλιεργ-ώ, 

καλλιεργ-ούμαι, 

φοβ-άμαι 
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Οι 12 μήνες. Τα Λαογραφικά 
(Άλκη Κυριακίδου-Νέστορος) 

ίο κοινό νεοελληνικό όνομα του 
louviou είναι θεριστής, ι&Ερος. τρύγος, πόλεμος* λέει η παροιμία. 

9ΦΜ4Ϊ 

ΠαζχχΛύα του 

"Εχουμε περίγραψες του παραοοσιακοϋ τρόμου του 
θεριομού, ρταν ίο μοναδικά εργαλείο ήταν το δρεπάνι, sou πολύ 
ένιονα θυμίζουν πεδίο μάχης. "Αλλωστε, και οι ίδιοι οι 

παραδοσιακοί Βεριστάδΐς είχαν συνειδητοποιήσει την αναλογία 
βερι,σμοϋ - πολεμικής αναμέτρησης KOL φρόνησαν να. τη 
μορφοποιήσουν οτα παιχνίδια τοο θερισμρύ, ορισμένα απο τα 
οποία διατηρούνταν <ΰς itpiv ογδόντα περίπου χρόνια. σττ[ν 
πληρέστερη μορφή-τους ατην KvmpOh SOU ήταν μια κατεξοχήν 
γεβργικη χώρα. Στην Κϋπρο ο θερισμός ήταν δουλειά των αντρών, 
ev« σε άλλα μέρη της Ελλάδας, στην Αιτωλία λ.χ.Τ η τον δουλειά 
τον γυναικών. Ετη ν Κϋκρο οι γυναίκες ακολουθούσαν ταμς 
θεριστάδες και έδεναν τα δεμάτια— αυτή ήταν η δουλειά-τους" 
εϊγ,αμΐ, 5τ|λα5ή, πλήρη καταμερισμό της εργασία,;, Η οργάνωση 
της δουλειάς του βερισμού στην Κύπρο, ό-ΐίως μας παραδίνεται απο 
£ναν Τλπροψορηΐΐΐ στις αρχές ΤΟυ αιώνα-μας. είναι πραγματικά 
^ίξιο9αϋμοστ^ Οι θεριστές ξε^ωρίζανε σζ δόο τύπους, βαρείς και 
εΧαφρονς, ^οπως οι στρατιώτες" του αρχαίου καιροϋ», παρατηρεί ο 
πληροφορητης. Οι βαρείς ήταν συνήθωςβ^αλόόφίμΓΐί^άντρες και 
κακώς δυσκίνητοι" η απόδοσή-τους εξαρτιόταν απο τα πολλά 
στάχυα που έπαιρνε ο γύρος του μεγάλου δρεπανιαϋ-τους. Οι 
ελαφριοί δερίσιές είχαν συνήθως μέτρια ανάστημα και ήταν 
γρήγοροι στις κινηοεις-τους" η απόδοσή-ιους εξαρτιόταν ακο τη 
γρηγοράδα των χεριών-τους, 

Ο ίδιος πληροφορητής μας περιγράψει τρία καιγνΐδια του 
Αερισμού κου έπαιζαν άλλοτε στην Κύπρο- ΤΟ παιγνίδι τον λαγού ΚΟΙ 
τονκνντροϊ*, το πάτημα και το π.αϊξψΰ τονόρ&ι&νισύ- "Ολα γίνονταν 
με συνοδεία μουσικής — βιολί και λαγούτο—* και ΟΙ θεριστάδες 
έπρεπ£τ σύμφωνα με την έκφραση, να π#ΤιΜ/ν£ πάνω στις στροφές 
της μουσικής. 

Ας περιγράψουμε με λίγα λόγια ία παιχνίδια. Και πρώτα τρ 
παιχνίδι τΰι? λαγαϋ και ΐοα κνϊτϊγσΰ. Τϋ ρόλο του λαγού τον παίζει 
ένας ελαφρός θεριατής- υποτίθεται ότι τρ δρεπάνντου είναι τα 
δόντια του λαγού που τρώει τα στάχυα, ενώ το δρεπάνι που κρατάει 
ο ραρύς θεριστής, που παίζει tov κυνηγό, είναι, υποτίθεται^ το 
ντουφέκι-ιου. Ο λαγός με γρήγορες κινήσεις άνοιγε με το δρεπάνι-
του έναν ελικοειδή δρόμο, έτσι, ώστε το σώμα-του να κρύβεται απο 
το αθέριστο σιτάρι που άφηνε κατά διαστήμπ-α με τέχνη. Ο 
κυνηγό:;, πάλι,, προχωρούσε με μεγάλες δρασκελιές και ανάλογες 
δρεπανιές κυκλωτικά, έτσι, ώστε να κόψει το δρόμο στο λ-αγό. 
Κάποτε τον πετύχαινε' και τότε μ' eva «μπάμ- ο λαγός Επεφτε 
νεκρός κάτ» απρ zn (ϊολια, δηλαδή τα στάχυα που tgv κάλυπταν. 
' Ετσι τελεί-ονε το παιχνίδι- ύοτερα ρ κυνηγόςΗ μαζί με τον 
αναστημένο λαγό. άρχιζαν να θερίζουν όαο σιτάρι περικύκλωσαν 
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με τις κινησεις-τους. 

Το άλλο παιχνίδι, το πάτημα, HOC σημαίνει βήμα ρυθμικό, 

μοτ.άζειτ παρατηρεί ο πληροφορηΐής, με χρόνο πολεμικό. 

Ανταγωνίζονται ΐρΕίς θΕριστάαες ιτοιός θα Ξεπεράσει τον άλλον 

και flu ταυ πάρει ττ\ 6έση. Τα δυο αυτά παιχνίδια, όπως είναι 

φανεροί είναι Κάι πολύ χρήσιμα απο την άποψη της αΐϊοδοτικότη-

τας των θεριστάδ^ν, yign συντελούν στην επιτάχυνση tou ρυθμοϋ 

της δουλειάς. Συνδυάζουν, λοιπόν, «το τερπνόν μετά ίου 

ωιρελίμου·». 

Το τρίτο παιγνίδι, το ΤιαΊζιμο ταοδρεχανιού, δενέχεισχέ.ση με 

την αποδοτικότητα. Είναι εκδήλωση της τεχνιιεής ικανότητας του 

θεριατή και μοιάζει, όΐΜ3ς παρατηρεί ο ιτληροφορητη^-μης, με 

χορσ ή ελεύθερη πάλη. Για να θεωρηθεί ένας νικητή ς, πρέπει να 

βγάλει ιον άλλον απο Γη θέση-του ή να του πάρα τα στάχυα απο τα 

χεριά-του ή να τον φέρει όλον μέσα στο δρεπάνι-του, αν ο 

αντίπαλος δεν ξέρει να προφυλαχτεΐ. 

Ετο θερισμό το νόημα του πολέμου 3ε μορφοποιείται μονάχα 

μέσω των παιχνιδιών ποί) παίζονται ανάμεσα στους θεριστές. Ο 

πόλεμος, η έννοια του πολέμου δηλαδή, υπάρχει και σ" ένα άλλα 

eniTfiSo' στη σχέση ανάμεσα στη γη που γεννά τον καρπό και στον 

άνθρχρπο που της τον παίρνει — σαν επιδρομέας που θερίζει 

αλύπητα τα κεφάλια των παιδιών-της. Αυτή η αναλογία θερισμού-

πολεμου του ανθρώπου προς τη φύση, είναι φανερό όπ. αποτελεί 

συνείδηση για τον ελληνικά λαό και μορφοποιείται με διάφορους 

τρόπους: και μί Αεγάμεκί και με δρώμενα. Ας πάρουμε ένα 

παράδειγμα. Είναι πανελλήνια, σχεδόν, η συνήθεια να αφήνουν 

στο τέλος του θερισμοΰ ενα κομμάτι του χωραριοΰ ftSepmto. 

' Ενας νησιώτης απο το χωριό Φιλότι της Νάξου δίνει για τη 

συνήθεια αυτή την εξής εξήγηση: 

-Η γη; μοιάζει της πέρδικας' η πέρδικα κάνεΕ δεκαεοτον 
δεκαοχτώ CLpvoi και της τα παίρνεις όλο ΪΜ τη:; αφήνεις τρίο, και 
νομίζει πους τά' χει 6?.α και συνεχίζει να κάνει m άλλα,' Ετοι Είναι 
m η γτ\ς άφηναν οι soAiot μιαν άκρια, tva χΐρόβολο αθέριστο^ 
για να μήνπβί^ί ifff η γής (να μή στεναχωριέται, να μήν κλαίγεται, 
να μήν καίγεται). Το χϋράρι γυρεύει τον καρπό που" κάμε. Λκι: 
•]fi£, μ' αοήιίαν τον καρπο-μΟυ»" άν ioy αοησει̂  λίγο. δηλαδή. 
Είναι γ\.α τη ^αή ίου χΜραψίνύ αυιό το χΕρόβολο που αφήνουν 
αθέριστο. "Επειτα, άμα flt λα TfUinco'JVE το θέρο^ αννΐχίζΕί ο 
νησ-ιάχης, εκόβανε οι "ί?οτινοϊ το χέρι με το ίρεϋάνι κι έτοι. το 
ματ̂ νανε το χωράφι, άπω; λέγανε. Αυτό ίο &&ίοραϋσανΐ καλό, 

'7ο ΐΐ.ΐί^α* 
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τιμή του χωραφιού, " Αμί οέντο κάνον£ αυΐό, νΰμίζ&νε ΚΒς 5&&α 

χΌρ^οοοροϋοε την άλλη χρονιά το γωράοΐν 

Αυτό το τελευταίο έθιμο, να κόβει λίγο τσχέρι-του ο θεριστής, 
για να ματώοει to χ^ράΐρι, είναι, ίο ω;, Ο,ΤΕ απόμεινε ακο μια 
αρχική θυσία που πρόσρΕρναν οι Αεριστές στο δαίμονα του 
σταρϊού, για να τον εξευμενίσουν. Του έδιναν αίμα σε αντάλλαγμα 
του καρπού που του πη ραν^του: ^ίργαϊουί ελληνικούς μύθους 
διασώζονται μνήμες για ̂ ^νίρωποθϋσιε^ που προσφέρονταν στο 
θερισμό. Και μάλιστα, προσφέρονταν σε συνδυασμό με ένα 
παιγνίδι ανάλογο με to παιχνίδι, τοο λαγού και -ΰϋ κυντ^οΰ που 
περιγράψαμε. 
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Τα Λαογραφικά 
& Έθιμα-παιχνίδια κατά το θερισμό 

1. Διαβάστε προσεκτικά το κείμενο και διαλέξτε τη σωστότερη απάντηση. 
$Μ 

Την περίοδο τον θερισμού στην Κύπρο οι γυναίκες 
α. κάθονταν στο σπίτι 
β. θέριζαν γιατί ο θερισμός ήταν δουλειά των γυναικών 
γ. συμμετείχαν στο θερισμό 

Οι ελαφριοί θεριστές 
α. ήταν γρήγοροι αλλά όχι πολύ ψηλοί 
β. είχαν μέτριο ανάστημα και ήταν κάπως αργοί 
γ. ήταν γρήγοροι και μεγαλόσωμοι 

Τα παιχνίδια που περιγράφονται 
α. είναι κυπριακά και δε συνοδεύονταν υποχρεωτικά από μουσική 
β. είναι κυπριακά και συνοδεύονταν από μουσική 
γ. είναι από την Αιτωλία 

Για το παιχνίδι "του λαγού και του κυνηγού" χρειάζεται 
α. ένας βαρύς και ένας ελαφρός θεριστής 
β. δύο ελαφριοί θεριστές 
γ. ό,τι να είναι, δεν έχει σημασία 

Τα παιχνίδια "του λαγού και του κυνηγού" και "το πάτημα" συνδυάζουν 
"το τερπνόν μετά του ωφελίμου". Αυτό σημαίνει ότι: 
α. τα παίζουν για να διασκεδάσουν 

β. διασκεδάζουν και ταυτόχρονα δουλεύουν γρηγορότερα και καλύτερα 
γ. τα παίζουν για να περάσει η ώρα τους 

Στο τέλος του θερισμού συνήθιζαν να αφήνουν ένα κομμάτι αθέριστο 
α. για να γεννήσουν εκεί οι πέρδικες τα αυγά τους 
β. για να μη στενοχωριέται η γη 

γ. για να μην καταλάβει η γη ότι της πήραν τον καρπό της και 
σταματήσει να καρποφορεί 
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t Ζ. Γράψτε 10-15 γραμμές για ένα έθιμο ή ένα παιχνίδι που συνόδευε 
ή συνοδεύει ακόμα μια οποιαδήποτε αγροτική εργασία που γνωρίζετε. 
Αν εσείς δεν ξέρετε, μπορείτε να ρωτήσετε τους γονείς ή τους παππούδες 
σας. 

Στη συνέχεια, παρουσιάστε τα στοιχεία που συγκεντρώσατε στους συμ
μαθητές σας. 

3 . Τοποθετήστε στη σωστή στήλη τα υπογραμμισμένα ρήματα του κειμένου. 

Α' Συζυγία 

(-ω, -ομαι) 

Β' Συζυγία 

α' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

4 . Οι κυκλωμένες λέξεις στο κείμενο είναι σύνθετες με πρώτο συνθετικό 
ένα όνομα. Μπορείτε να τις "σπάσετε" στα συνθετικά τους; 
Χωριστείτε σε δύο ομάδες και διαγωνιστείτε στο "Διαγωνισμό Σύνθε
σης", θα κερδίσει η ομάδα που θα βρει τις περισσότερες σύνθετες λέξεις, 
κρατώντας σταθερό το πρώτο ή το δεύτερο συνθετικό των κυκλωμένων 
λέξεων. 

^ Α 
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Εμείς οι τρεις φίλοι 

1. Κοιτάξτε τη γελοιογραφία που ακολουθεί, προσπαθήστε να φανταστείτε 
τι λένε οι δύο ήρωες και συμπληρώστε τα συννεφάκια. 

Ζ. Μπορείτε να δώσετε ένα δικό σας τίτλο στη γελοιογραφία που γράψατε; 

3 . Διαβάστε τώρα τη γελοιογραφία όπως τη φαντάστηκε ο γελοιογράφος 
της και απαντήστε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

α. Ποιος έγραψε το κείμενο και σχεδίασε τα σκίτσα της γελοιογραφίας; 
β. Ποιοι είναι οι ήρωες της; 
γ. Γιατί νομίζετε ότι η γελοιογραφία έχει αυτό τον τίτλο; 

4 . Γράψτε μια παράγραφο 10 γραμμών περίπου για την εξωτερική 
εμφάνιση των ηρώων της γελοιογραφίας. 

J . θα θέλατε να μιλήσετε για τη γελοιογραφία σε ένα φίλο σας που δεν 
την έχει διαβάσει; Για να το κάνετε αυτό θα πρέπει να γράψετε λεπτομέ
ρειες για κάθε εικόνα της γελοιογραφίας (τι βλέπετε, τι ώρα της μέρας 
είναι, πού βρίσκονται οι ήρωες της γελοιογραφίας, τι λένε αλλά και τι 
μπορεί να σκέφτονται). 

Ακόμα, θα πρέπει να αλλάξετε το κείμενο σαν να μιλάτε εσείς στο φίλο 
σας και όχι οι ήρωες της ιστορίας μεταξύ τους. 

Κοιτάξτε το παράδειγμα που σας δίνουμε και ξεκινήστε κάπως έτσι: 

Ήταν μια όμορφη ημέρα, λιακάδα με λίγα συννεφάκια στον ουρανό. 
Ένας κύριος πήρε το φίλο του τον παπαγάλο και πήγαν βόλτα στη θά
λασσα. Ο κύριος είπε στον παπαγάλο ότι θα τον μάθει να ψαρεύει. 

Ο. Στη συνέχεια κοιτάξτε προσεκτικά τη σελίδα των "Ερευνητών" που είναι 
αφιερωμένη στα "Παιχνίδια στον πάγο". Μόνο ένα μικρό κομμάτι από 
αυτή μιλάει για το ψάρεμα. Βρείτε το και συζητήστε μέσα στην τάξη: 

α. Από πού είναι οι ψαράδες της φωτογραφίας; Πώς είναι ντυμένοι; 
β. Είναι εύκολο το ψάρεμα στον πάγο; 
γ. Ποιο είναι το πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνει κανείς για 

να ψαρέψει στον πάγο; 
δ. Νομίζετε ότι είναι επικίνδυνο το ψάρεμα στον πάγο; Γιατί; 

C Α 
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Ι. Βρείτε στο χάρτη την Αγία Πετρούπολη της Ρωσίας και τον ποταμό Νέβα. 

Ο. Αναρωτιέστε αν οι συμμαθητές σας έχουν ψαρέψει ποτέ. Για να το μάθετε, 
παίρνετε μια μικρή συνέντευξη από το διπλανό σας. Μπορείτε να τον ρω
τήσετε: πότε και πού ψάρεψε, αν ήταν μόνος ή με παρέα, αν του άρεσε, αν 
θα ξαναδοκίμαζε... 
Αν δεν έχει ψαρέψει, μπορεί να σας εξηγήσει γιατί δεν το έκανε. 

!7. Σημειώστε πόσοι συμμαθητές σας έχουν ψαρέψει και πόσοι όχι, πόσοι 
ήταν μόνοι και πόσοι με παρέα, σε πόσους άρεσε και σε πόσους όχι, πόσοι 
θα ξαναδοκίμαζαν και πόσοι όχι και ανακοινώστε τα αποτελέσματα στην 
τάξη. 

1 U . Στη συνέχεια, γράψτε ένα κείμενο 15 γραμμών περίπου για να 
ενημερώσετε τους μαθητές άλλων τάξεων για τα αποτελέσματα των συνε
ντεύξεων που πήρατε. 
Μπορείτε να ξεκινήσετε κάπως έτσι: 

Δεκαπέντε παιδιά απάντησαν ότι έχουν ψαρέψει. Μόνο πέντε δεν έχουν 
ψαρέψει ποτέ, γιατί... Σε μερικά παιδιά άρεσε γιατί... 

ϊ Λ 
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Επηραπέζια παιχνίδια 

ο υαράς 
&CS nae*fc lined. rrofMC ΚκτρκκΒΐί 

Jf^WfWiflnynif: 
Γφρηία 

a uc lorniiTEc 

rauft: 
nnc J.ipovyi 

Mud; 
IDVfVD 

ΤύΠΰζ: 
H U t C p B ^ t 14Ι[Η]ζ 

.Ν uq^iSua Xrsa ΙΕρΊνράφοηαΐ a" 

i v $ το Hfatana sai^avim αυνήβίιΐς 

fflddiioc Tpas^L- Avr* DJU^ « ™-

JLIO κρίίϊΐ&ιση. 5cv EEvcq UKLflpfiiin-

W* OROKK; βέλη. μΐί££ΐ νακίϊξίΗ aif-

Τΐΐ τν Γ.ιτιρ'ϊίιιιι, μ' ανιιήράβίίς ν«ι 

κΰυρένκς, ΐιιβς "α impa^" i "ιίΑρρ*". 

αώιωσιοίιΧϊ^ήορρΰϊΐϊθϊοϊΐ ΕΠΡ 

Ε&ιοοί. Έκ,Τι αφΟρώ τα ηααχνΐ&π μι 

γρώιρμο, cmy^iJWJliOii, ngOffliJUKUv 

τ* LSW> κέφι. ύΐον td ftii^Li ΐΟ\ίίί W-

(hdiivw; [πσν καναΐϊί ή οώνω στο 

χαΧϊ ή ύταν pjiiavtUn στα tp iw ή 

<rro mmm^Tu, με την spaiusdaίη 

fyai; dtl ίχΜ^ί μιπ iHEρτή ααν'ιαα. 

Km ttipa πζίΐιληοοίμίγίηι to ΜαχνΙ-

it "• νπρύς".!Γΐ[ΐ τΐΛ' ηρώίυ γήρΟ ρΙ· 

ΐρ*>ιιμ£ κΙήραΓτίΕΐ ίο Αοίος θα ItnpEl 

m piiJjj TQU φορά. Αϋΐός itiicttcn 

iupwna <πα τραιιΐζι. Ε

νώ Ερίς CI a U m KaftJ-

μοΗττί ytpw Μ ' <WT* 

Mero" Ράΐοΐι(ί£ ία yfp\<x 

μας-αυΐά rival ΤΑ γ ί -

ΡΙΛ-ΕΒΒΥΜ (πα τροιίζι. Fvu ρ ψαράς 

ravei μι to #ρι του my« οιγα viy 

ϊλίτυς «άνώ αχό ίο ηκυιίζι, λ£η τη υ 

ακ-φΙΐϊίΛη ρράπη "ynpEUta, ναρίύω, 

ψφΐύϋ για to ςοηρϊτΦ TOD icvpiou 

μου. Ψαρίυα ώ η τη vtflta soa « ν έ-

κΐααα HLVEVO vupf 

Λίγοντπς, την τιλευταΐα ϋξη. ΰ ψ α-

ρύς ϋρκπΏβίί αατραπΰτία να χτυκη· 

m ένα xipL· ενώ εμεί^ ϊ|χκπαθ(ϊφμ£ 

Ίΐ)ήΐΡρη ί α το tpflPfrfoJttc, Λ* ο γα-

ρώς Bev ta taraqtfpn, tdtt, χώνει αχύ-

μη μιιι χρϋΰχ&βαα στον αήμιw γτ> 

ρα. Αν npttitv ένπν α,ΐύ μϋί, tuie ill/ 

ιός iBidjjva tp p<fto tPU γαρά jin tin· 

ίκόμΕνο γύρο. Οι ήιτΕίροι ψ&ρίδ&ς« 

Xttt την Μραίύνω ψραβη μι tot i&to 

tovo, αλλά με JkuttiJiuHja^ της ς& 

νή; tOlty Μ' nurd τυν τρόΛυ «υξά-

νοτιν ΐΐς τιιβανιΰτητΕ; να τιιώΑηΐϊ Ε-

:irt(H.J 

«Παιδικά παιχνίδια απ' ολο τον κόσμο» 
εκδ. Τζίαμπίρης-Πυραμίδα 

Υ Λ 
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"Ο ψαράς" 
(Επιτραπέζιο παιχνίδι) 

Διαβάστε με προσοχή το κείμενο για το παιχνίδι "Ο ψαράς" και διαλέ 
τη σωστότερη απάντηση. 

Το παιχνίδι προέρχεται από 
α. κάποια ευρωπαϊκή χώρα 
β. την Αφρική 
γ. την Ασία 

Είναι για 
πολύ μικρά παιδιά 

β. μόνο για εφήβους 
γ. για μικρούς και μεγάλους 

Παίζεται 
α. από πολλούς παίκτες 
β. σε ζευγάρια 
γ. από ένα αγόρι και ένα κορίτσι 

Τα επιτραπέζια παιχνίδια 
α. δεν παίζονται επάνω στο έδαφος 
β. παίζονται συνήθως σε τραπέζι και γενικά σε στέρεο έδαφος 
ωπαίζονται μόνο επάνω σε τραπέζι 

Τα παιχνίδια με γράψιμο 
α. παίζονται στο σπίτι 
β. παίζονται στα ταξίδια 
γ. παντού, αρκεί να ακουμπάμε σε στερεή επιφάνεια 

Ο ψαράς προσπαθεί να 
α. κάνει κύκλους γύρω από το τραπέζι 
β. να χτυπήσει ένα από τα χέρια πάνω στο τραπέζι 
γ. να μην αλλάξει τον τόνο της φωνής του, ενώ μιλάει 

>̂  Λ 
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f 2 θέλετε να παίξετε κι εσείς με τους συμμαθητές σας ένα παιχνίδι 
"εσωτερικού χώρου" (π.χ. την "τυφλόμυγα"); 
Πρώτα πρέπει να εξηγήσετε προφορικά στην τάξη τους κανόνες του παι
χνιδιού. 
Μην ξεχάσετε να αναφέρετε τον αριθμό των παικτών που θα χρεια
στούν, τα υλικά που ίσως χρειαστείτε και, βέβαια, πώς ακριβώς παίζεται 
το παιχνίδι και ποιος είναι ο σκοπός του. 

θέλετε να μάθετε περισσότερα παιχνίδια από άλλες περιοχές 
της Ελλάδας για ένα αφιέρωμα που ετοιμάζετε για την εφημερίδα του 
σχολείου σας με τίτλο ' Παιχνίδια από όλη την Ελλάδα'. 
Μπορείτε να επικοινωνήσετε με συμμαθητές σας από διάφορα σχολεία 
της χώρας και να ανταλλάξετε τις ιδέες σας. Ο δάσκαλος σας μπορεί να 
σας βοηθήσει να βρείτε διευθύνσεις και να γράψετε ένα γράμμα, εξηγώ
ντας τι ακριβώς ζητάτε. 

Μετά, διαλέξτε ένα από τα παιχνίδια που παίξατε μεταξύ σας στην 
προηγούμενη δραστηριότητα, γράψτε το καθαρά σε ένα φύλλο χαρτί και 
ταχυδρομήστε το μαζί με το γράμμα. 

Τοποθετήστε στη σωστή στήλη τα υπογραμμισμένα ρήματα του κειμένου 

Α Συζυγία 

(-ω, -ομαι) α' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

J . Στο σημειωμένο κομμάτι του κειμένου (Τια τον πρώτο γύρο... 
να πιάσουν ένα ψάρι') η αφήγηση αναφέρεται στο παρόν, δηλαδή σαν να 
γίνονται όλα αυτά τώρα. Ξαναγράψτε το ίδιο κομμάτι σαν να παιζόταν 
το παιχνίδι παλιά και σαν να μην παίζεται πια. 
Μπορείτε να αρχίσετε έτσι: 
«Για τον πρώτο γύρο ρίχναμε κλήρο, για το ποιος θα έπαιρνε το ρόλο 
του ψαρά. Αυτός στεκόταν. ..» 

ν 
-



Λ 
4Γ 

^ V Υ ΚΕΙΜΕΝΟ 

iixsii mm mi[ muj oxs 
• α ο ( ? 

ΪΈν τ ^ Ktwnya< Mdvewr στα 6oro<. 

Αφού Trepii^BVKMi γιο τρεις μφΕς, ξ£&£&ομίνος 

HUI η*9ομΕ™ς and την nelva, βλέπει tvn 

^Hra^iJAtiko vo ΓμκΕται προς to μ φ ο ς i*u. 

«Δώ&ι tw ©Εώ. με Ρρήκπτιι!» λέει ηνοι«κι^ιπμΐνίΐς. 

π'£χυ χοβΕι ί6ώ και τρας μέρες™ 

*Και ipjeuipEfte κϋκύ n u r i > anoicpJvtwi 

ο 5αϋϋφύΑ*ι*ας. «Εγώ i * t o ^ B e j §ύθ μ^αμάβεςη 

Από τους «Ερευνητές» της εφημερίδας «Καθημερινή» 

^ Α 
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Τρέχα γύρευε: Ο χαμένος κυνηγός 

9 

@ 

1. Σας άρεσε το ανέκδοτο που διαβάσατε; Μπορείτε να εξηγήσετε γιατί 
ήταν ή δεν ήταν αστείο; 

Ζ. Βλέπετε στο κείμενο τον τίτλο του ανέκδοτου; Πώς είναι γραμμένος; 
Πού ακριβώς βρίσκεται; Είναι συνηθισμένη η θέση αυτή για έναν τίτλο; 

3 . Αφιερώστε λίγο χρόνο και κάντε "Διαγωνισμό ανέκδοτου". Αφηγηθείτε 
προφορικά στους συμμαθητές σας κάποιο ανέκδοτο σχετικό με την 
"Αγροτική ζωή", αν είναι δυνατόν. Μπορεί, όμως, να έχει και οποιοδή
ποτε άλλο θέμα. 

Στο τέλος, ψηφίστε το πιο αστείο. 

4 . Μετά την ψηφοφορία, συγκεντρώστε τα δέκα πρώτα ανέκδοτα, γράψτε τα 
και ζωγραφίστε κάτι για καθένα από αυτά. 
Αφού τα εικονογραφήσετε και τα καθαρογράψετε, τρυπήστε τις σελίδες 
και περάστε μια κορδέλα για να τα βιβλιοδέσετε. 

Μην ξεχάσετε όμως το εξώφυλλο. Συζητήστε με τους συμμαθητές σας και 
ζωγραφίστε κάτι ομαδικά πάνω σε χοντρό χαρτόνι. Στο επάνω μέρος 
γράψτε και έναν τίτλο. Βάλτε και το εξώφυλλο μαζί με τα εικονογραφη
μένα ανέκδοτα και το βιβλίο ανεκδότων είναι έτοιμο για να το διαβάσουν 
μικροί και μεγάλοι και.. .να γελάσουν με την ψυχή τους! 

Διαβάστε πάλι το ανέκδοτο και διαλέξτε το σωστότερο. 
"περιπλανιέται" σημαίνει 
α. γυρίζει εδώ κι εκεί β. επιστρέφει γ. χάνεται 

"ξεθεωμένος" είναι ο 
α. απελπισμένος β. πάρα πολύ κουρασμένος γ. πολύ πεινασμένος 

ανακουφισμένος είναι ο 
α. χαρούμενος β. καθησυχασμένος 

"θεωρείτε" σημαίνει 
α. ακούτε β. νιώθετε 

"αποκρίνεται" σημαίνει 
α. απαντάει β. ρωτάει 

γ. βιαστικός 

γ. νομίζετε 

γ. αναρωτιέται 

C Α •· 
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Ο. Μπορείτε να βάλετε στη σωστή στήλη τα ρήματα του ανέκδοτου; 

Συζυγία 

(-ω, -ομαι) 

Συζυγία 

α' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

/ . Κοιτάξτε τα υπογραμμισμένα ρήματα του κειμένου και αλλάξτε 

την ορθογραφία τους (βάλτε στο τέλος -ε όπου υπάρχει -αι και το αντί

στροφο). Μπορείτε τώρα με αυτά να δώσετε νέες φράσεις; 

0 Λ 
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*9t « iWHUTWlM φ [liOHfUlftlft EUfllH 

Απο το περιοδικό «ΠΑΡΑΜΥΘΕΝΙΑ» της εφημερίδας «Ελευθεροτυπία» 

C Α •· 



Μόλις η χϋϊΟίΐνη 
kitftu του λαμπερού 

τροχοί άρχισε να cntftet το μάρμαρο, η Πέρλα σηχώΕΗιχε να φύγει. 
Τότε. £να δελφίνι πετάχτηκε απΰ ΤΟ νερό, διέγραψε μία ωραία 
παραβολή στον αέρα χαι ξαναβσντη^. 
Αυτό έγινε τ^σσερις-πΕντε Φορές, ώσπου ore τέλος στάθηκε 
μπροστά της, όρθιο, μισό μέσα στο vepd μισό ές£& 
AxLvritu «αι ττγιτ χοιτοϋσε* Δεν ξΐρω πώς γίνεται, πάντως γίνεται! 

- Ποια είσαι εστί; χτ>ς ctrtc &περα and λ£γο. 
- Η Πέρλα, εσΰ; 
- G Δέλιος. 
- Δεν ήξερα οτι ίχουν ονόματα ναι τα δελφίνια. 
- Δεν Είμαι ΰελφίνι. Ή μάλλον OEV 8ίμαι iravra όελψινι. 
Μόνο όπχν θέλχιο.„ 
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-KainriJui: 

Η Πίολα γαμαγΟιχτϊ* TO*) £Ϊ£Ι£Ε m CKV τον milttiEi o t i c δεν « υ 

το CLUE, Ο \: !•..•-. όηλαίή το δΐλφίνι.το κατάλαβε vatirjcitpcimre 

να σι̂ ίΓνττ|Γίοϋν την ΕίϋμΕνη μερί το ΟΒ^τμα. οτο ίδιο μΐοος, 

- Αιφα θα FUUU άνή^κικ,.. Ελιι ran fki UFI;. 

ΠράγιίΛτη, to Έαόμι\α (κύϊ£ΐ)μα φτάνρντιι; η Πέρλα οτον βράχο 

ΡρψΕ ένα αγόρι, »ΰ.ύ™ αυνομτϊλικΰ τη?, να την Μ ^ ι ρ ν α 

- ΓΕΙΟ σου Περ/iL Είδί; am? δεν με ,τΐατ«ιις; 

- Ο Δϋυας ΐήΐΐα, JRHO^ τ̂ βελΕΕ; να Είμαιΐ 

Kulhpuv baki hata HOI Ο Δέλιος άρχιοε να μιλάει. 

Εκϊίνος ά ρ κ η να ίώοΕί tftrppti; κα ανώέχακ. 

Httrv ίνα turf τα εφτά ITHLOIU μιας οιικγΕνειρς ijittpaW, ιο 

(ωφόϊεοο. Τε'ΟΰΕΰα αγόρια, τρία KOOttCUi Κάθε μΐρα ΤΟ* 

Ifcrnmioav IL-HS m μοίρα (̂αρΐίματΐΐ για να πΐώνΐ ^ui νκίρεμα, 

Ο Δέλιος ΥΙΚΠΟΪΕ, ήθε« να κοιμηθΕί, αλλά ο W o u ; Kfti «ι 

ofifripia του τον τρφΐίοϊΐτ |ΐ£ το ζόρι -f\n να. [idftf L τη tmtsul 

Syftivtm θτϊ| θαλαοαα nan yttpYOiiamvtflQ^TOaitjyeiJiuL 

Στον γυριαμ£ ο μχρός jpStEiii? τα fcAtfvui noi? raifrrv iugStcirl 

pdcuo. χους, ζηΤίτιε την ελευβερία τουζ, TO^juAo^toaxoiJYt, 

γίνονταν ( ^ Ο τ Μ ί ^ ρ ο ™ 

για τα θίξουν τα οί/τνα not) 8u μάζευαν το αλλοπραιί. 

Eftrjcvav τον ώ&ιο ία τον napmrv μαοζύ ol id δεν TW έβρισκαν 

micvuL Κ^οτανΛηνώΐρΛ"αξί η οόραχ^ιΐονοοτανε^τίΕηι 

Ρυάκια να ανοίγεται fJfyaiYf και irQtyp οτη θίίλαωα να 

κολυμΛψΐΕ'· Κ^μ,τοϋοΐ και nxioivffkav, Μ« τον 

ςΕχαοουν το ηϋμτνο .τρωί, vu τον CHptJoowva 

κοφηθεί, να παίξεu vu γίνει Atl̂ 'vi..,. 

^ Α *' 



Avn? w ififtittiio ί ev 

χ..:ΙΜ/.Ι.•'.;.'•••: -.-.ι βγψ(£. 

Τουάρεοειίμιυςιιαι 

ύστερο ΐτιτανοϊ μΰγο 

αϊτό. Να μπορεί drav 

θείε ι να γίνεται 

Ενα «ρωί, όκας 

• ".'.ιι. -ι V.'.ii·; 

|tevi|0E and τα 

owowvrir/ f̂titc tot1 

πατΐρίιτοίτκαι 

ετιοΐ|ΐασπ|)ΐ πάλι 

για το μαρτύριο 

Till.1. KiLticUC 

μάζευαν τα 

in'jiTWL ο μεγάλο; 

τοναδερφΰ: 

«Ρ^ΐΟϊ να TWVCETI 

wu να βρφι. 

ΜαζρΟτηκονϋΐΰΐ 

προς τημιριύτοΒ «οι 

τον Είδαν να οτρίώνει 

ενα ξΕοχιομτνο δίχτυ, 

ϊ,υυρις λεία βε'βαια, και να 

•χτκ^ώι-ιΐ ΐ ι ι ΐ ' ; 

Λ Ί ΐ ή - u i i . ' V i ; . 

^t^Taxaroyajievo: 

icHnpfviu 3ώι[ Ilifivovwu 

οταοίντνακαιγια ν α ξ ί ^ ο υ ν , 

τα π •/. % ο ν ν. Μας «or CHJt̂ t φουν 

το βίος. Λεν tki τηαοω κάποτε Ενο του;! 

Ί air (hi δει;!*. 

48| 
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frf οτοεφαν drtiri, κατηφείς, ϋμϋτττοι γ.αι πολτί ΰτενοχωρτιμένοι 

που Είχαν χίοει ενο ran το οίο μενάλα ΑΓχιυα το ι^ 

ΔΕ ν Tjtav πίκολο να αγοραοοιτν άλλο. 

Τώρα ij-tyEJtt να δουλεύουν πιο Οΐληρά μέχρι να καταφέρουν 

να το cmiKmuoTTJanpv, 

Εφταοαν οίο μικρό λιμανάκι, ο πατέρας τράβ^ξί ομ£οχυς γιο το 

απιτι κοι ΐααδίρφιατου Δέλιος πψαϋ ϊ&εοαντη βάρκα, άρχιοαν 

να^Ε^οριώνονντα άνεργα, Κουραδ?g, δίχτυα, * a w i & * 

Ο Δέλιος Είχε fifivTL μα-νος του οτττν πρύμνη τη; βαοΐα; Ϊ«Η 

πίτρίμενΕ να ΔΕΙ ία αδέρφια τοα·> ία απομακρύνονται yiu να jucnJfki 

ϊα αντος. Μολ^ άρνιαν να v̂ avcivuii από TO μάτια t w id ύδεοανι 

του, mp«o£hptE να (fyEi, αλλά E'VQ δυνατά τράνταγμα τον ερϋ-ί MOD. 

ΤρομαξΕ, oijwixif δειλά δειλά το κεφάλι τον χαι ΐίδε ίνα δελφίνι 

νοτονκοΑϊάΕΐ, όρΛο; μιαό" μΕοαοτο νιρο μιοο £ξ#ί. 

A C Y ^ O U πώς γίνεται ΠάνΉΒξ γίνεται! 

- Ακονσαώι ποοοεύχΕοαι να μ.τουεί; να γινροαι δίλφ'νΐ ακοή 
HE/fic, Γιατί παρακαλώ; 
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Ο Δέλιος, που το κορμί τον EIJJC 

XMtUTJOEl ολλάτομυαλά 

ίου οχι, του CHOVn)0e 

.τακ ή]βελε να είναι 

Ναίαίζίιοτη 

βάλασσο 

ώκυς 
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- Εχοο κάντι ιολλονς ξίϋφιπ. Μη νομίσεις dn rtoat α μόνος που 

το ζυτηαΐς. Πολιοί μίτΐίνιΐιΐραν και ήβτλαν να γκρίουΐίν siiiga οτους 

ανθρώπους, αλλά δε* γινόταν. Εοτ)είσοΛμώλλΰνπΐϋί^π*υ^ 

Aaaai *ώ$ί φορά που Βα λε: τη φράση «είμαι Λκιδί - VEO/UU πίν» 

- OUri δΐλφίνι ftf να γίνιιϊι θα viVEOOi Λίλιρνι γιη μώ; ι^ίκληΐη 

JL^KI. Αν βελεις γα ςαναγΐνεις αΥθρίΐΕως IT̂ LV ολοϋλιχκοιθΕί η μερο 

θα λες «είμαι όε >.<t in - Ούλαοοα nivw - JHSKI παιδί flfwi) να γίνω*. 

Η Πί(ΐΛπ if ν f ί̂ τ ffywx ι μιλιά, Δε t ιαν διίκοψΕ icattdtov, fev c^c 

tinmii VIE mv ρωτψϊει. μόΐΐ άκουγε. Και βίβαι*ι ϊΡΟτευε. 

Δεν FIĴ F ^σγογα μτ(ν πίοτευΈι. 

- Ετσι λοιπόν, ΟΛ^ΐοε ο ΔίλΕος,ίιοτί Sftwva ξεφύγω γίνομαι 

in'i^in. Λεν μτκι^ί:; vn KcmujiJifri; την ευτυχία μου. 

Πρέπει να φ*γα ομκς. τώρα. 

/ / -

^ Λ 
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Εγώ θα φεύγω και θα £0χομαι. Δεν μπορώ να χώνω αλλιώς. 

- θα φ ε ί ^ mm Bo Ερχεοαι,,. Μάλλον ΟΠΕ ία, εγώ μπορώ να 

κάναι dEUw'ic..., ^θιιρισε η Πε'ρϊα με Ε\ΟΥ τόνο ι ™ ^ οι Μΐ δτν 

μποροέοτΐααλί/ιΐΓΐ, 

Εοβοαν πάλι ραντε/ίοι1 για το μεθεπόμενο απόγευμα. 

Η ΤΐΕολαείβ φτώΟΕί απο νιορ/ς, Πανταίφτανε Λοωτη, 

Ομίϋΐ η tega περνούοε χι ο Δέλιος &εν qaivom 

Αρχιοε να oovpoiiraiWEi και a irtifij πουθενά. 

NuvjaooT και τίποτα... 

Η Πΐρλα αποκοιμήθηκε οτον (Ιραγο. 

Το πρωίτψ ξΰπνηοαν φ ι ^ ς από το μιπρό λ ιμάνι πτ* ifitvav ης 

ψαρΰβαοκες. Εα\ απο" ενσαχτο. έτρεμε προςταΛεί, 

Είχε μαζευτεί παλ^Ηόομχ χάνοττα; έναν ιαίκΑο γύρω από κάπ 

που η Πέρλα δεν μπορπόοε να OEL. Αχούσε ενσννεαράυ^ιιράνο 

(ίοιναζε L χ(η να θριαμβολογεί 

«Σας ΐτ> είχα πει! Κάποτε 

θα έπιανα fva asd εκείνα 

τα καταραμένα! 

Του)ίηι στον αυτό &εν 

θα μας |αναχαλάοιι 

ofrroa!? 

^ Α *' 
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Η Πίςλα ιρνπωοϊ ανύμωα 

<ποντ^μ_ενίΐ κόσμο και 

όταν εφταοε μτροοτά είθε έ\α 

μικρά δελφίνι με ίνα μεγάλο 

καμάκι να του έχει τρίΉτηοει το 

κεφάλι από πάνω β^αίνοντα; από 

κάτΜΟτιΐν κοιλιά τον. Ανάσαινε «κόμη 

Ολο ναι πιο βάριο; dio HdL ΛΟ αραιά. 

Εσκυψε επάνω του και άρχισε να τάοίε ι. 

(Χ Μόλοιποι έλουσαν. 

Κάποιοι προστά&ηοαννΐ( την 

ψΕττοπαρΐ|γοριμουν. «Ελα, πώς κάνεις έτσι! 

ΓΕΟ καλά fvivr! Τώρα fev θα μας χαλάει τα 

ίίχκΛ. £τκ !μ(αο να κλαις. ETHL ΥΛ αλλιώς, 

οχίψσυ ότι είναι ίνα ακόμη φόφοψΐίρι! 

Δεν έχεις ξαναδεί;». 

}\ Πέρλα του ε^ε αγκαλιάσει το κεφάλι, 

«Σ" αγαπών ταυ iftWnioi. Τότε άκουσε το δελφίνι να ιροσιαΒεί 

να μ ι λ ή ο ΐ ί Ώ ^ τ ι τ : λέξει; στην αρντ^-

Πάλι παιδί... θάλασσα nrou... Να γίνω- Η Πέδιλα προσπάθησε 

να τον βοηθησε-ι κλαίγοντας με αναφιλητά; 

-•Εψοι δελφίνι - θύλαοοα ,τίνω - πάλι παιδί θέλω να γίνω». 

Πες το., Πες το, αγάττη μου,,, πε; to,_ 

"<? 
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ά 1. 

Είμαι δελφίνι θάλασσα πίνω 

Μερικές από τις προτάσεις που ακολουθούν δεν είναι σωστές. 
Διαβάστε προσεκτικά το κείμενο και σημειώστε δίπλα στις προτάσεις 
Σ αν είναι σωστές και Λ αν είναι λάθος. 

α. Ο πατέρας και ο αδελφός τον Δέλιου ασχολούνται 
με το ψάρεμα. 

β. Στο Δέλιο αρέσει πολύ να ψαρεύει. 

γ. Ο αδελφός του Δέλιου θύμωσε πολύ, 
γιατί δεν έπιασε πολλά ψάρια. 

δ. Ο Δέλιος θα ήθελε να ήταν δελφίνι, γιατί αγαπάει 
την ελευθερία και τα παιχνίδια στη θάλασσα. 

ε. Η οικογένεια του Δέλιου μπορεί να αντικαταστήσει 
αμέσως ένα σκισμένο από τα δελφίνια δίχτυ, 
γιατί έχει αρκετά χρήματα. 

στ. Ο Δέλιος, το παιδί-δελφίνι, δεν έχει καλό τέλος, 
αφού τον χτυπάει με το καμάκι του ένας ψαράς. 

| 

Ζ. Φανταστείτε ότι είστε το δελφίνι που ο αδελφός του Δέλιου απειλεί, 
γιατί του έσκισε τα δίχτυα. Γράψτε ένα κείμενο μέχρι 100 λέξεις σαν 
απάντηση, προσπαθώντας να του εξηγήσετε ότι δεν έχει δίκιο να θυμώ
νει και να μιλάει άσχημα για σας. 

Μπορείτε να πείτε, για παράδειγμα, ότι δε θέλετε να "καταστρέφετε το 
βίος" των ανθρώπων και ότι σκίζετε τα δίχτυα των ψαράδων στην προ
σπάθεια σας να ξεφύγετε, όταν παγιδευτείτε σε αυτά. 

3 . Το όνειρο του Δέλιου στο κείμενο είναι να γίνει δελφίνι για να "είναι 
ελεύθερος και να παίζει με τη θάλασσα". Εσείς θα θέλατε να είστε δελ
φίνι; 

Συγκεντρώστε πληροφορίες από μια εγκυκλοπαίδεια για τη ζωή και τις 
συνήθειες των δελφινιών καθώς και τη σχέση τους με τους ανθρώπους. 
Σημειώστε σε ένα φύλλο χαρτί, παρουσιάστε στην τάξη τα πλεονεκτή
ματα και τα μειονεκτήματα του να είναι κανείς δελφίνι. 

ι 
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4 . Στο απόσπασμα του κειμένου "Έδωσαν πάλι ραντεβού...να φωνάζει και 
να θριαμβολογεί" η αφήγηση είναι στο παρελθόν, επειδή όλα αυτά έγιναν 
σε μια άλλη, περασμένη εποχή. Ξαναγράψτε το ίδιο κομμάτι σαν να γί
νονται όλα αυτά τώρα. 
Μπορείτε να αρχίσετε έτσι: 

Δίνουν πάλι ραντεβού για το μεθεπόμενο απόγευμα. Η Πέρλα έχει φτά

σει από νωρίς. 

Παρατηρείτε κάποια αλλαγή; Νομίζετε ότι η αφήγηση τώρα γίνεται πιο 
ζωντανή; 

J . Κοιτάξτε τις υπογραμμισμένες λέξεις του κειμένου και προσπαθήστε 

να φτιάξετε ρήματα από αυτές. Μπορείτε να τα τοποθετήσετε στη σωστή 

στήλη του παρακάτω πίνακα; 

Α ' Συζυγία Β' Συζυγία 

(-ω, -ομαι) α ' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

έχ-ω, πειν-άω/πειν-ώ, 

έρχ-ομαι αγαπιέμαι 

μπορ-ώ, 

καλλιεργ-ούμαι, 

φοβ-άμαι 

0 Λ 
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$ · Η 
ρεχο rcpii; τρεχο r i p s Tpsxe r i p s it 

OTXOUOYIKOS 

τιερπβ 
στο Ζάππειο 

AHCD 

Από ας 3 έως 

τις 6 Οκτωβρίου 

το κλίμα (και όχι το 

jjfoj|ja[ στο Ζάππειο 

. θα είναι βιολογικώς 

καλλιεργούμενα 

Και το βιολογικό κλίμα μας κάνει 

mo αοφούς και μακροπρόθεσμα 

mo υγιείς. Για να καταλάβετε 

τι εννοούμε, διαβάστε πρώτα το σημερνό μας όρθρο για τη Βιολογική Γεωργία. 

Στα Ζάππειο, όμως, θα δείτε και θα ακούσετε πολύ περισοόΐΕρο απ' αυτά που 

είδατε και ακούσατε μίσα από τις σπίθες μας, Θα γνωρίσετε τα βιολογικά 

προϊόντα από κοντό αλλά και τους ανθρώπους παα τα παράγουν και τα διακινούν 

οτο εμπόριο. ΈΤΟΊ θα είοτε αερισοότερα πληροφορημένοι, γιατί 5εν αρκεί να σος 

λένε άτι ένα προϊόν είνα^ βιολογικό, &ο πρέπει και να είναι και εσείς να είστε 

σίγουροι σα είναι θ α πρέπει δηλαδή να μάθετε να τα ξεχωρίζετε και να τα 

Εντοπίζετε, Γί ουτό φραντίζοιιν οι οργανισμοί πιοτοποΙηοΓκ; συνεργάζονται με 

ειδικούς επιστήμονες m οποίοι είετάίουν και πιστοποιούν ότι πράγματι ίνα 

προϊόν έχει κοΜιερνηΒεί με το σωστό 

τρόπο και έτσι δεν επιβαρύνε, την υγεία 

μας. Ενας από αυτούς τους οργανισμού ζ. 

ϋ «ΔΗΩ», διοργανώνει και το Ecofestival 

2002 στο Ζάππειο^ τη γ>ορτή της 

Οικολογικής Γεωργίας. 

ECOFESTIVAL 
ζ ο 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 28/9/2002 
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η Γιορτή της Οικολογικής Γίωργίσς 

ECOFE5TIVAL 

3-6 Οκοω$ρ\ου Ό2, A9r\vat Zhnm\o 

Έκ&εση - Εκδηλώσ&ς %jJ - Παρεμβάσεις 
• τ Πα 

ο 
K P K H f d tninatwn-NiAi 

* Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 

ί Π | Γ « Κ Η Γ Γ Τ α ί Ι Η Π Ξ Μ 

I t ι . ι 

b p c f JUirpiip i f i q ^ HUpPTft 3 ftiTufliwou ΤΟΜ. Ι700|ΐ. Η . • Ϊ300μ-μ-

flnpnpwiw. 4. Ι ό β β β ι * &.**,»-* 6 0-.**8ρ.*^ 5 0 M . ΐΟΟη.,π. - J ? 0 0 μ ί . 

m n I ^ J P . M I ^ H n . w t r whip, τ ^ ί ΰ τ ρ π υ ι , ι _ : • Η m r ι FT. N ^ 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 28/9/2002 61 
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Μια ντομάτα ανακαλύπτει τη βιολογική γεωργία 

1. Διαβάστε με προσοχή το διάλογο ανάμεσα στη βιολογική και 
στην κανονική ντομάτα και το διάλογο μεταξύ της κανονικής ντομάτας 
και της Χαρίκλειας της βιοκαλλιεργήτριας και βάλτε Σ (Σωστό) ή 

(Λάθος) στις προτάσεις που ακολουθούν 

α. Οι βιολογικές ντομάτες μπορεί να είναι μικρές, μίζερες 
και ακριβές αλλά έχουν φανατικούς θαυμαστές. 

β. Οι βιοκαλλιεργητές χρησιμοποιούν φυσικές ουσίες 
(όπως αμμωνία) και όχι φυτοφάρμακα 
για τις αρρώστιες των φυτών. 

γ. Τα φυτοφάρμακα καταστρέφουν το περιβάλλον 

αλλά δίνουν πιο υγιεινούς καρπούς. 

δ. Τα φυτοφάρμακα σκοτώνουν και μερικά ωφέλιμα 
για τη γεωργία έντομα, όπως είναι οι πασχαλίτσες. 

ε. Ένα κτήμα γίνεται βιολογικό πολύ γρήγορα και δίνει 
πολύ εύκολα βιολογικά προϊόντα. 

στ. Οι κοπριές, μερικά ζιζάνια και οι φυτικές τροφές 
είναι χημικά λιπάσματα και οι βιοκαλλιεργητές 
τα αποφεύγουν. 

ξ. Για να είναι πάντα πλούσιο σε ουσίες το έδαφος, 
πρέπει ο καλλιεργητής να αλλάζει καλλιέργειες. 

η. 'Βιολογική κτηνοτροφία' σημαίνει να ζουν τα ζώα 
φυσική ζωή, να τρώνε μόνο βιολογικές τροφές και 
να παίρνουν φυτικά φάρμακα, όταν χρειάζεται. 

62 ι 

C Λ *' 
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Ζ. Στη συνέχεια διαβάστε το άρθρο "Οικολογικός περίπατος στο Ζάππειο", 
παρατηρήστε με προσοχή την αντίστοιχη αφίσα και απαντήστε στις ερωτή
σεις που ακολουθούν. 

α. Γιατί αξίζει να επισκεφτεί κάποιος τη "Γιορτή της Οικολογικής 
Γεωργίας"; Τι θα γνωρίσει και ποιους θα συναντήσει εκεί; 

β. Για ποιο πράγμα φροντίζουν ακριβώς οι ειδικοί επιστήμονες που 

ασχολούνται με βιολογικά προϊόντα; 
γ. Ποιος διοργανώνει τη "Γιορτή της Οικολογικής Γεωργίας"; 
δ. Πότε και πού θα γίνει η Γιορτή; 
ε. Ποιες είναι ακριβώς οι ώρες λειτουργίας της Γιορτής; 
στ. Πού είναι τα γραφεία του ΔΗΩ και πώς μπορεί κάποιος 

να επικοινωνήσει μαζί τους; 
ξ. Ποιοι είναι οι χορηγοί, δηλαδή αυτοί που δίνουν χρήματα για 

τη "Γιορτή της Οικολογικής Γεωργίας"; 

Φανταστείτε ότι διοργανώνετε τη "Γιορτή της Βιολογικής Κτηνοτροφίας" 
και θέλετε: 

α. να ανακοινώσετε τη Γιορτή Βιολογικής Κτηνοτροφίας με μια αφίσα. 

Για να ετοιμάσετε την αφίσα της Γιορτής μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μία 
μεγάλη κόλλα χαρτί και να ζωγραφίσετε στο κέντρο ένα σχετικό θέμα. Στην 
αφίσα θα πρέπει να υπάρχουν μόνο οι εντελώς απαραίτητες πληροφορίες 
(τίτλος Γιορτής, ημερομηνίες και ωράρια, τόπος, χορηγός). 

Μπορείτε να χωριστείτε σε δύο ομάδες και να ετοιμάσετε δύο διαφορετικές 
αφίσες. 
Κάντε "Διαγωνισμό αφίσας" ορίζοντας μια πενταμελή επιτροπή που θα 
ψηφίσει την καλύτερη. 
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«yV v 

β. να γράψετε ένα άρθρο για τη σχολική εφημερίδα σας που θα ενημε
ρώνει για το θέμα της Βιολογικής Κτηνοτροφίας. 

Για να γράψετε στην εφημερίδα σας, μπορείτε να πάρετε ιδέες από τα 
λόγια της Χαρίκλειας στο άρθρο των "Ερευνητών" για το τι σημαίνει 
Βιολογική Κτηνοτροφία, πώς καταλαβαίνουμε ότι το κρέας και τα γαλα
κτοκομικά προϊόντα είναι βιολογικά κ.ά. Μην ξεχάσετε να μιλήσετε 
ακόμα για τον τόπο και το χρόνο της Γιορτής, για τους διοργανωτές και 
τους χορηγούς της, δηλαδή αυτούς που θα πληρώσουν γι' αυτή τη 
Γιορτή. Οι χορηγοί μπορεί να είναι ένας τοπικός ραδιοφωνικός σταθμός 
ή μια εφημερίδα της περιοχής σας. Τέλος, να δώσετε ένα τίτλο στο άρ
θρο σας που να "τραβάει" την προσοχή αυτών που το διαβάζουν. 

Κοιτάξτε τα κυκλωμένα ρήματα του κειμένου "Μία ντομάτα 
ανακαλύπτει τη βιολογική γεωργία" και αλλάξτε την ορθογραφία τους 
(βάλτε στο τέλος -ε όπου υπάρχει -αι και το αντίστροφο). Μπορείτε 
τώρα με αυτά να δώσετε νέες φράσεις; 

Μπορείτε να τοποθετήσετε στη σωστή στήλη τα υπογραμμισμένα 
ρήματα του κειμένου; 

Α' Συζυγία Β' Συζυγία 

(-ω, -ομαι) α' τάξη (-άω/-ώ, -ιέμαι) β' τάξη (-ώ, -ούμαι/-άμαι) 

Ό. Κοιτάξτε τις υπογραμμισμένες λέξεις του κειμένου "Οικολογικός 
περίπατος στο Ζάππειο" και αντικαταστήστε τις με τις λέξεις που ακο
λουθούν: 

πιο πολύ, δουλεύουν μαζί, ελέγχουν, η ατμόσφαιρα, κάνει κακό, φτάνει, 
αρχικά, το αμπέλι. 
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To λάδι τΰυ <ραγητου που είναι πιο περιζήτητο απ' όλα παράγεται από την EAJH, 

χιαρσκτηρίί̂ ϊτκό δέντρο της περιοχής της Μεσογείου. Η Ισπανία, η Ιταλία, η Ελλάδα, 

η Πορτογαλία και η Τύνιδα είναι οι κυριότερες ελαΐοπαραγ<ΰγΐκές -/ώρες. 

Και η izpapfc όμως, που καλλιεργείται ώαηερα στις υποτροπικές ζώνες κατ στις 

ζώνες εκείνες που δένονται την επίδραση ϊα>ν μαυσώνων (όπως στην [νίία, την Κίνα, 

τη Δυτική Αψρκή, τις νικικ£νωμέν^Πΰ«τεί€£ και τη Νιγηρία), είναι φυτό από το 

οποίο επίσης παράγεται λάδι αρκετά καλής ιδιότητας όμοιο με της ελιάς. 

Στις ίδιες χώρες χΏΑΛίεργεήαι και το ΰοναάμι, που παράγεται και στην Τουρκία και 

σε μερικές jjiifva; της Αναιολαής και βάραας Αφρικής. Κι από το φυτό αυτό 

εξάγεται αρκετή ποσότητα λαδιού. 

Ο ελαιοψοίακας είναι φΌτό αυτοφυές στις περιοχές του ιση μερινου, αλλά 

καλλιερνεπαι επίσης και στις χώρες που βρίσκονται στην περιοχή του κόλπου της 

Γουϊνέας, όπως η Νιγηρία (που είναι και ο σπουδαιότερος ιαφαγωγός) και η 

Δαχομέη, το Καμερούν και η Ινδονησία Το λάδιποι> βαίνει από τον ελαωφοΐντκα 

μόνο αν κεράσει πολλές φορές από διύλιση μπορεί να είναι κατάλληλο για τη 

διατροφή του ανθρώπου. Γενικά ντ/ησψεΰει οτη σαπωνοποιία. 

Παρόμοιο λάδι εξάγεται κι από τον κβκκοφοινικ& 3θλύ διαδομένο κατά μήκος των 

ποφαλιακών περιοχών του ισημερινού. 0 σπόρος από τον οποίο βγαίνει ονομάζεται 

κόπρα και παράγεται ιδιαίτερα στην Κεϋλάνη, τις Φιλιππίνες την Ινδονησία και σε 

μερικά αρχιπελάγη της Ωκεανίας 

Τέλος, από το βαμβάα και το wapt, που είναι πολύ γνωστά q ^ για τις φυτικές 

ίνες που καταοχευάζονται απ' αυτά, παράγονται επίσης και οι δύο τύποι λαδιού πολύ 

γνωστοί στη βιομηχανία. Το βαμβάκι χρειάζεται κλίματα θερμά, πολύ υγρά, ανΛ 

χωρίς βροχοπτώσεις κατά την εποχή ικ>υ ωριμάζει Οι νότιες Εν©μενες Πολιτείες, η 

Ρϋχπα (Τουράν), η ϊνδία^ η Κίνα, η ΑτΥΐΒπος και η Βραζιλία είναι ία μεγαλύτερα 

(&ι4^οπαραγβγΐκά κέντρα. 

Από TOV C τόμο της παιδικής 

«Χώρες και ϊαΰί», 

tx&. ΖοΜάχη^ νύ, 83 
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Μαζεύοντας τις ελιές 

1. Αν θέλετε να μάθετε περισσότερα για τον καρπό της ελιάς και 
το λιομάζωμα διαβάστε με προσοχή τη συνέντευξη που έδωσε στους 
"Ερευνητές" η Ελίτσα-Βαγγελίτσα και βάλτε Σ (Σωστό) ή Λ (Λάθος): 

α. Η ελιά είναι σύμβολο της ειρήνης 

β. Στη Μεσόγειο δε χρησιμοποιούν πολύ το ελαιόλαδο 
στα φαγητά 

γ. Η ελιά έχει 70 θρεπτικά συστατικά 

δ. Η ελιά έχει μία θεραπευτική ιδιότητα, βοηθάει 
στη λειτουργία της καρδιάς 

ε. Το μάζεμα της ελιάς είναι μια εύκολη δουλειά που γίνεται 
συνήθως το καλοκαίρι 

1 Ζ. Στο κείμενο διαβάζουμε: "Σύμφωνα με τη μυθολογία, η θεά Αθηνά 
χτύπησε το δόρυ της στην αττική γη και ως εκ θαύματος...ξεφύτρωσα 
εγώ...". 

Μπορείτε να βρείτε και να παρουσιάσετε προφορικά στην τάξη το μύθο 
της Αθηνάς και του Ποσειδώνα για την ονομασία της Αθήνας; 

Διαβάζοντας προσεκτικά το κείμενο θα βρείτε τρεις εκφράσεις που 
χρησιμοποιεί συνήθως ο λαός, σχετικές με το λάδι. Συζητήστε στην τάξη 
τι σημαίνουν και πότε τις χρησιμοποιούμε. 

Η ελιά στη συνέντευξη της σας ρωτάει αν έχετε μαζέψει ποτέ ελιές. 
Γράψτε στο ημερολόγιο σας γι' αυτή την εμπειρία σας. Μην ξεχάσετε να 
μιλήσετε για το τι ώρα ξεκινήσατε τη δουλειά, πού, πότε, πόσα άτομα 
ήταν μαζί σας, τα υλικά και τα εργαλεία που χρειαστήκατε, τι ώρα τελει
ώσατε, τι δουλειές έκαναν οι υπόλοιποι, αν σας άρεσε, αν κουραστήκατε 
και ό,τι άλλο θέλετε. Αν δεν έχετε μαζέψει ελιές, μπορείτε να γράψετε 
για έναν άλλο καρπό, όπως για παράδειγμα για το μάζεμα σταφυλιών, 
φιστικιών ή ό,τι άλλο θέλετε. 
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J . To ελαιόλαδο είναι ίσως το πιο περιζήτητο λάδι αλλά δεν είναι 
το μοναδικό. Το κείμενο που ακολουθεί (Παιδική εγκυκλοπαίδεια "Χώ
ρες και λαοί", εκδ. Ζολινδάκη) σας δίνει πληροφορίες και για άλλα φυτά 
από τα οποία βγάζουμε λάδι. Διαβάστε το και συμπληρώστε τον ακό
λουθο πίνακα. 

Όνομα φυτού Τόποι καλλιέργειας • • 
9 Μπορείτε να βρείτε στον παγκόσμιο χάρτη τους τόπους όπου 

καλλιεργούνται τα παραπάνω προϊόντα; 

/ . Στην παράγραφο για το "Λιομάζωμα" από τη συνέντευξη 
της Ελίτσας-Βαγγελίτσας βλέπετε μερικά κυκλωμένα ρήματα. Αλλάξτε 
την ορθογραφία τους (βάλτε στο τέλος -ε όπου υπάρχει -αι). Μπορείτε 
τώρα με αυτά να γράψετε ένα κειμενάκι για τις δουλειές που πρέπει να 
κάνουν στο ελαιοτριβείο; Χρησιμοποιήστε το β' πληθυντικό πρόσωπο, 
δηλαδή σαν να τους δίνετε οδηγίες. 
Αρχίστε έτσι: «Πρώτα απ' όλα πλένετε και...» 
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Κι ακόμα στάσου να σου πω τοι> περβολιού τα δέντρα , 

που μια φορά μου χάρισες κι εγώ σου τα ζητούσα 

μικρό παιδάκι πίσω σου στον κήπο ακολουθώντας. 

Ανάμεσα περνούσαμε και συ μου τα μετρούσες. 335 

Μου 'δωσες δώδεκα αχλαδιές, συκιές μαζί σαράντα, 

δέκα μηλιές και μου 'λεγες κλήματα να μου δώσεις 

όργους πενήντα με λογής σταφύλια φορτωμένους, 

όταν ερχόντανε ο καιρός που θα καρποφορούσαν». 

Είπε, κι εκείνου λύθηκαν τα πόδια κι η καρδιά του, 340 

που γνώρισε τ ' αλάθευτα σημάδια όπως του τα 'πε 

και το παιδί του αγκάλιασε, και λιγοθυμισμένο 

τον έσφιγγε ο πολύπαθος στα στήθια του ο Δυσσέας. 

338. όργονς: Αυλάκια, σειρές (από κλήματα). 
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Τα δέντρα κου δίνουν καρπούς είναι διασκορπισμένα λίγο-πολύ παντού. Η μηλιά, η 

αχλαδιά, η κερασιά, η κορομηλιά, η αμυγδαλιά, η ροδακινιά, η βερικοκιά και τα 

εσπεριδοειδή (ξινά) είναι ιδιαίτερα διαδομένα στα εύκρατα κλίματα. Οι αμυγδαλιές 

και οι συκιές είναι χαρακτηριστικά δέντρα των Μεσογειακών κλιμάτων. Τα 

εσπεριδοειδή φυτρώνουν στην Ισπανία, την Ιταλία, το Ισραήλ και την Ελλάδα, όπως 

επίσης και στην Ιαπωνία, την Καλιφόρνια, τις παραθαλάσσιες χώρες, τον Κόλπο του 

Μεξικού και τη Βραζιλία 

Άλλα σημαντικότατα καρποφόρα είναι η μπανανιά, ο ανανάς και η χουρμαδιά. Η 

πρώτη ευδοκιμεί σε κλίματα του ισημερινού εκεί όπου το έδαφος είναι πλούσιο και 

αφρώδες. Μεγαλύτερα παραγωγικά κέντρα στον κόσμο είναι η Κεντρική Αμερική, το 

Μφκό, η Κολομβία, η Βραζιλία και η Αφρική Ο ανανάς εξάγεται περισσότερο από 

τα νησιά της Χαβάης 

Όπου καίει πολύ ο ήλιος και η γη έχει άφθονο νερό, εκεί ευδοκιμεί και η χουρμαδιά. 

Σύμφωνα με ένα ρητό των Αράβων, η χουρμαδιά «πρέπει να έχει το κεφάλι της στη 

φωτιά και τα ιώδια της στο νερό». Πού αλλού όμως μπορούν να βρεθούν παρόμοιες 

συνθήκες παρά στις οάσεις της αφρικανικής ερήμου; Μεγάλοι παραγωγοί είναι και το 

Ιράκ, η Περσία, εκτός βέβαια από την Αραβία, την Αίγυπτο, τη Λιβύη, την Τύνιδα 

και το Αλγέρι. 

Από τον 6* τόμο της JiatSinjq 

Εγκυκλοπβύόαας 

«Χώρες και /jaofo, 

εκΑ Ζούνδάκη 
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•PrtyTf+Yfrri.l-1,- i>k*EncTr- r7[j¥i Jrf-
PTjr r4y/,l̂ iu#i'·! fll" Ê¥ ttiwflitft 

Κψν' ^Arr, (UTf1» &ifriEiE(n. H I an' το γ η ^ ρ παλάτι 

otptiKic ός.α> το κρεβάτι του. rtcn; τα "κάμε μονάδος;. 

X l θί*υ UTaV atiVJeiir; tlULTfl Π licit HQ1 βαλέ πούντα 

στιτώΐμα. ανιρρμίίκι και «ροβιΰ και κτπητό ατνιόη». 

Έτοΐ ΕΊΤΕ 5ϊΗΓΐ|Εαζπν(ας τον avcpa. της- XI εχϊϊνος IBS 

TUpLdt κι time j£E λίμα πτα ϊ.α.τρΓ.υτΰ ταυ ταίρι-

*Γ"υνπ(κα. αοίώς Ο λόγος Οίτυ JjaU κλήϊακϊΕ t a axXayya. 

Ποιος xf|vc (ν ΐρεβαΐι iifli? να το καραμερίοει, 

Aucmita Βοιό θα ιο "VUVE κ ι ο κιο καλός T£J(V[TIK, 

ΕΚτος ακ ιι<ΚΑί Ο αΐ4τ; Ο ί&ιΦΐ Vu rffitifki 190 

Εαι ο" ciAin μέρος ctjicol·! Qg το το*οΟί·ΓθΟοε. 

'OLUA; κοντϊς ΒνΓ)τος πιη Tfn. KL ας ήταν νιος λεΡ^ν-τη^ 

i t 6α τα IJVJJCTW tlJKoAl· γιατϊ t l d fva πιιμοί*. 

Τρανό, ivimi μον τέχνασμα, ατο αταλιοτά κρεβάτι. 

Φ·-ν:ΰι^ Ελιάς ατΕνοφυλλης μί·ς α Ι ην Ουλή μ&υ <tvQov<Jtr J9S 

Xkuipi*liHj&c ολοΒούνηύτο, χοντρό οίτοος ενός βτιΑος. 

Κ ι ολογχιβα, της ί,χτίπα μια κάμαρα , ψΙΙαομίνΤι 

με μάρμαρα Ke.Xt*r\ta EDI ILL οΈΕκή pip nai-u 
m έβαλα κοριες TaTotuotEt; <L cjfdpooKjffunrtjtvc^. 

Ένογπ της κυκνοφυλλης ΐλιΐς τη φοϋντα τώτις; 200 

Εαι τον KOpHO κλπ λ ι ό ν τ α ς ΓΟν AEJULVU OK" τη ριΙ,Γΐ 

μ" tvg ontmppvi T^JEVIKC,, nrif atajfvTj ιαώνοντας τον, 

Ε Ι ErfTiacw τα KAwgxLjSa, Tpuidrvra^ μ£ tpLTnan. 

Κ ι i t i i f l r τότες άρχιαα να ^Ιιώντυ τΟ KpCpa.iL 

«λΟυμτζοντπς; το μάλαμα kjj, EpErLtirjL KL cni-μ·. JfJJ 

W6.L pitra κόκκινο λίΐ*ιρ[ Ροδιού λορκρΛ T&vnWir. 

Να τώρα τα Ετημήί:α τύυ poo τα 'κα. μή(ΐ ξίριώ 

αν JICVEL ακάμπ αβάλ£υτ£>. γυναίκα, t o KpifHtL 

ή wia ακπ τη pL̂ tT το 'κάψε κονείς ΕΛ o U o u TU nVft». 

ELKE κι εκείνης κώ»η<αν to κόίΐα κι η καρΕιά της. 3Ε0 

ααν ο^ουοε Τ' EiXufctjta αημώαια ίου ττκ; ΕΪΕΓ. 

Π ίτρςς* £υ:ΐ>ς univci (Ου βία ϋ κ ρ ί ΰ βουτημένη 

E D I το λ α ψ ό ton ΟΥΚαλίαβΕ μ£ ta JxiMiii της; j j ipta. 
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Οδύσσειας ω (στ. 332-343) 

1. Αφού διαβάσετε προσεκτικά το μικρό απόσπασμα από την Οδύσσεια 

του Ομήρου, απαντήστε στις ερωτήσεις που ακολουθούν 

α. Σε ποιον νομίζετε ότι μιλάει ο Οδυσσέας; 

β. Τι του λέει ακριβώς και τι προσπαθεί να πετύχει ο Οδυσσέας 

με τα λόγια του; 

γ. Πώς αντιδρά ο συνομιλητής του και πώς νομίζετε ότι αισθάνεται; 

δ. Μετά από την αντίδραση αυτή νομίζετε ότι ο Οδυσσέας πέτυχε 

το σκοπό του; 

Ζ. Γνωρίζετε κάτι για τον Οδυσσέα και τις περιπέτειες του; Πληροφορίες 

γι' αυτόν μπορείτε να βρείτε σε δύο γνωστά και σημαντικά κείμενα της 

αρχαιότητας, την Ιλιάδα και την Οδύσσεια. 

Μπορείτε να χωριστείτε σε δύο ομάδες και να παρουσιάσετε μια περί

ληψη στην τάξη για το καθένα από αυτά. 

3 . Για να τον αναγνωρίσει ο πατέρας του, ο Οδυσσέας του μιλάει 

για τα φυτά που του είχε χαρίσει, όταν ήταν παιδάκι. 

Στις ραψωδίες τ και ψ της Οδύσσειας συναντιούνται και αναγνωρίζο

νται και κάποια άλλα πρόσωπα. Αφού διαβάσετε τα κείμενα από τις ρα

ψωδίες αυτές, μπορείτε να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακολουθεί; 

Ποιοι μιλάνε 
έχουν 

μεταξύ τους 

Ποια σχέση Σημάδια-
Αποδείξεις 

Πώς αντιδρούν, 
όταν 

αναγνωρίζονται 

Ραψωδία ω, 

στ. 332-343 

Ραψωδία τ, 

σ τ . 440-479. 

Ραψωδία ψ, 

στ. 181-213 
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4 . Τα δέντρα που είχε χαρίσει ο Λαέρτης στον Οδυσσέα, όταν ήταν 
παιδάκι, είναι όλα οπωροφόρα. Διαβάζοντας το κείμενο από τον 6ο 
τόμο της παιδικής εγκυκλοπαίδειας "Χώρες και λαοί", βλέπετε ότι 
υπάρχουν κι άλλα οπωροφόρα που θα μπορούσε να καλλιεργήσει ο 
Οδυσσέας τώρα που επέστρεψε στην Ιθάκη. Συμπληρώστε τον ακόλουθο 
πίνακα με όλα τα δέντρα που διαβάσατε στο κείμενο και τους τόπους 
όπου καλλιεργούνται. 

Στη συνέχεια, ξεχωριστέ αυτά που θα μπορούσε να καλλιεργήσει ο 
Οδυσσέας στο έδαφος και στο κλίμα της Ιθάκης. 

Όνομα δέντρου Τόποι καλλιέργειας Δέντρα που θα μπορούσε να 
καλλιεργήσει ο Οδυσσέας 

στην Ιθάκη 

t 

1. 

Βρείτε στον παγκόσμιο χάρτη τους τόπους που αναφέρονται 
στο κείμενο ("Χώρες και λαοί"). 

Φανταστείτε ότι μετά από την αναγνώριση ο Λαέρτης θέλει 
να προσφέρει γεύμα στον Οδυσσέα με άφθονα γεωργικά και κτηνοτρο
φικά προϊόντα. Ετοιμάστε γι' αυτόν ένα κατάλογο από τον οποίο μπο
ρεί να διαλέξει. Μπορείτε να τον συμπληρώσετε με τα προϊόντα που ση
μείωσαν οι υπόλοιποι συμμαθητές σας. 

Από τα γράμματα της λέξης "αχλαδιά", ένα δέντρο που είχε ο Οδυσσέας 
όταν ήταν μικρός στον κήπο του, μπορείτε να σημειώσετε και άλλα δέ
ντρα που μας δίνουν καρπούς; 
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ΚΛΑΣΣΙΚΆ &!κονϋ?ραφτιρενβ 

ΟΙ ΪΕΛΙώΕΣ ΑΥΤΕΙ ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ 
ΡΟΒΙΝΣΰΝΑ ΚΡΟΥΣΟΥ ΠΟΥ ΕΖΗΙΕ 28 ΧΡΟΝΙΑ 

Σ £ Ν Α Ε Ρ Η Μ Ο NHH - 28 ΧΡΟΝΙΑ ΓΕΜΑΤΑ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΪ 
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POBINXON ΚΡΟΎΧΟΧ 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ TOY ΕΡΓΟΥ 

0 *PUBIH£i>J KPOYTOE-. nou μύΑώτοτι 
νροφτη*ι; ΕΤΤΠ 1719, Ε£πκολα*]βΕΪ και σήμερα 
(wufiu ra θεωρείται παν ένα από τα κορυφαία 
περαίΕΤΕΐώοη cpra της- οίεβνούς loytjTE-
ϊ,νιας, ε;νΟι E|iFY£uOu£v0 ΟΠΟ ΐ η ν Οληβινή 

iQlOpio CvOC; vtUiliKOa ΠΡυ ναυώγηκΧ 0' £να 
Εμμονη* 

' Ενας νιος, ο Ροβινοων Κροϋαος, αποφα
σίζει να μπαρκάρει νια τα πρύτα ταυ Γαξίαι 
ύ£ν *ανταζύτον, βέβαια noit. π«ς το ποξίβι 
duio $α κρατούκ ΪΒ ΐΡύνν. Και ofiw; t m 
ΐγΐΜΓ1 Γιατί, ύιον ΤΓΥ καράβι ταυ έφτασε στην 
καραϊβική Ε ι̂τσσίΐ,Ενακαυροάρικοπλοϊπ το 
πλεύρισε και αϊγ^αντας ης άρπαγες ταυ το 
τράβηξε κοντώ TUU. Επακολοΰβηοο otptO 
μρκΕινίύ.ώοτιομ ένας ψαβοροςοΙφΟυιιας ίτα· 
ituupe και ra atio πλου 

KuOti καλά να το καταλάβει ο Pofltvouv 
Κοσύοος; Βοίθηκε- οτη βάλασσα Κάποτε, ένα 
κύμα τον άρπαξε και τον πέταξε n t W c e PLO 
ίρακωϋη ακτή, μαζί +LC cjvo απφ ra ΰκνΑιώ ταυ 
ύτυχαυ καραβιού EKCL, ύτρν ouvtiABC. ciftt 
uf φρίκη ότι Είχε νβυΟγηοΐι d' fcwi έρημο 
νηοί οΑονάνακος ΟνΟιΛΟΟ wtJcwau και ια;λΰ> 
γσυ Την npv+tri νύχτα την πέρασε- ανε-0<ΗΤϋε-
τος ί' tro oc-ντρα νια τον νάβο των θηρίων. 
' Οταν ξημέρωσε, Ε·&Ε πως avaveoa Μ βρά
χους και ξέρες είχε κολλήο^ το vouoviayi-
νο πλοίο του. 

Κολ«μΐΓ»Η(ντο( έφτασε οτο πλοίο και αρπά
ζοντας tva OXOwl που κρεμόταν, ακαρφάλω-
αε oavu. Δεν άργησε να φτιάξει, οπο μερικά 
βαρέλια και οοκάρια, |wa οχΕΟία, με. Γη ν οποίο 
μΕΤΕφΕ-PC ΟΤην ΟΚΤή ΛιαψΟρΟ £ρη<?ιμα eiiVi. 

ΈΠΡΕΠΕ τώρα να φαοντίαα ντα μια σίγουρη 
-.αϊ οικϊο Και οον τέτοια fitv άργησε να ανα-
EOAULUCL μια σπηλιά α' ένα βράχο. 

Wia μέσα ξαφνιάστηκε ακοΰγαντος μέοα 
απύ τα χαλάσματα man οον κρμβίντο. Όιον 
ΐτντικώΑιιψΕ απ ήταν ί ν χ ΓΚΙΠαγΰλας χΟρη. 

rib αλλύ συγχρόνως κατάλαβε on τα λόγιο 
nau έλεγε ήταν τταρώξενες Λ£ξΕις που So τις 
Είχε μάβει ασφαλώς οπο άγριους. * ι OttotOi 
fiev μπορούοε noop ETJIKU ίκεί κοντά να 
βρίακοντοι. 0 ΐώΠος αυτός τον έκανε VO 
cnntiprtod μη προσΕκηκπ. εξερεύνηση του 
vnowu Έτη βρέθηκε oc μΐη υαίιΐυΗκη κ οι • 
λόΰα. γεμάτη φρούτα. Άνΐοκπο όμως που· 
θενά αεν αυνύντηοί 

Για τη ΐεμτίρη e^eptuwion TOO Ο Pofrv-
0ών Κρούαος ναυίτήνηοε ίνα βαρκάκι. Ηταν 
(τπιμος ra Αελπάρει όταν ακουοε το οκύλα 
του να yauviiti yapyo EtTficuoc ϋρος Γθμ£-
ρος eiastva και clic ατο ίοοψος ίχνη 0Πμϊ-
τυν Ακαλούβηαΐ τις /ιατημοοιίς, ύκΠΟυ 
οτοίις προποοΐς ενός λύφου τκ; ΕΙΒΕ- να χά
νονται Κοίταΐΐ με τα τηλΕοκοττιο Λ ' πυτΰ 
που ClQfi τΟυ παγωοε τοοίμο.Λνβρωποφονοι1 

Ιυνοζίζοντας την ΕξΐρΕϋνηοη του ο Ρο-
βιναιίιν Kpoiiooc tv?ra« οτην αντίθετη 
πλΕυρά του νηριοϋ «αϊ βρέθηκε- μπροστά οε 
κοτκαφια ant) ΰιύφορα ijira Οι ντουφεκιες 
Ομως «ου ίριχνΈ KU9G TDOO κυνηνώντας το 

οιόφορα^ύα που του ήταν απαραίτητο yio να 
ίήοει. npoouoov την Jiapoudio του στους 
άνριους. nou TEW ιτήραν στο ΚυνΛνι, Π4ν« 
τιαυ JUvp ήΐίελβν γα να τα* Ejtooouv. tjtona-
OC μια 4ypa iatotvifla. Ο Ραβινοϋν χύθηκε 
οτο OTaVvviu του, οι δε άνριοι είοφονιϋτη-
καν και μαλλαν nvlynjtov yiart επί χράντα μ£-
TTJUGV τους ξαναΕϊν 

ΕΙκοοι ιτεντΕ χρόνκι βριοκόίαν στο νηοί 
kai (ττον eutcwTO πίμιττο aurt χρΰνο. ξανανύ' 
0tOW οι Κοννψολοι. Από TOTt άλλαξε πάλι ο 
(**μο< της ξμπΐ ταυ. 

Πωΐ ίξεΑικτηκΕ η {μη του και ανάμΕοα 
απο ποιες αφάνταστες ιτΕριΗίτΕίβς ρ^ληοαν 
ra κατοπινά χρόνιο ιον ΡοβινΟύνΰ ΚροόΟΟυ. 
$0 το δείτε στη ου«ίχ£κι ταυ ULXOUC μας 

ΟυτΟν Τϊβν KApaoiKKJv Εικονογραφημένων 

mum 
& fmWVffiYff'ffliffti 

t&ftffi ΑΤΛΑΝΤΓΪ U nEjCMflAMLÊ I 1 Ιΐλ ΛΟΕΕ 
tljjE^^grqTjrKEJAiirwfl 4ΤΛΛΗΤΙΙ Μ ilExAUVHdrt i I* « E E 
^ovraniM 1 • ' 4 ABHML Τηλ eiUTtm»T| 3 f u n i 3 « ^ 3 * i 
Jkinjgha,qnw4d 
Kfvrapn iiulvpi B,EJLun^<i4 4TM.MTH 
rTtCiiOCflyJ^JffiTJABIBMJniJ»*» Τ * HID B23H& 

>~ Λ 
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ΚΛΑϋιΚΛ &lftOVUJpQfinfti:Vti Μ 

ΙΕΛίΓΟΟΜΟΙ EEGYUA-
ΝΕΜΜΡΛΙνΙΟιΊΧϊνεΐ. 

ΧΑ OJ*G» ΤΡΟΦΙΜΑ K U 
ΓΤΕΓΓΪ ΠΟΛΛΑ MOV L 

.MJIIAPJ ηροπΑΝταΝ 
AHQPQflUIHluLll' l. i 

V* ΑΙΙΟΦΑΙΙΙΑΗΑ 
*ΤΙΑΞΕΪ ErVlAA 

ι ι ΐ Μ Ε w L H . l f n Ι Ι Ι Γ , Λ , Κ Ρ Ι Β Ε Ι * TO 
Ι ΙΊΑΤί EutA EhAhUEPOlUElKlM 

1:0* r '̂  ι r .••.:./. •.'• :·. .; Ut . 

Γ Ι Α KA<?E Μ Ε P A H A P A Z A Η Ι Λ EE m j . 

I in I llAJVC 1TO PABfll LJVTC I [ ) 
HiANTATOIvlOVh TOTC I KM ΚΑΤΑ ΓΗ 
Δ Ι Α Μ Ό Ν » V U V ITQrJhiti QA xf>y\ 
i lUDnCHQVIA ϋ«ΑΤΟΗΤΑήΕΙ ΑΠΟ 
Κ£Α|Α ΓΛΡΑΗΔΙΑ. 

C Λ * 
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n u t ; TCJh ΚΑΙΡΟ,ΟΙΠΡΟΜΠΘΕΙΕΪΜΟ'Τ Ξ^ΛΓ^ΤΛΉ 
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ΚΛΑΣΣΙΚΆ &ΐχονΰ}ραρφ€να 

ΜΑ 1 ΟΛΜ ΤΗΝ ΛΟΛΑΛΛΛ OC» L1V-LHA 
IKhtOJ AMOPflrJIJHl nAPQVJrtJ QI TO 

ΠΑΠ ΙΓΑΛΟΕ KPnlinjiOr*l>Klvit 
ΑΓΧ) Ι>ΓΕΛ «ΘΑΓΕΝΜ ΓΛΟί ΤΑ fnA 

VtlEXIZA TnK« r T l ' L V i i n j n MO* 

80 ι 
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ΚΛΑΣΣΙΚΑ PlKOVfyptlUft/ltva 
&-JtA KAl ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΚΙΛ'Λ J.THPJ T-PQOH 

UUV. Ι ' ΕΝΑ IΑΚΚ1ΠΟΥ ΠΗΡΑ ΑΠα ΤΟ Π/.Qlfj Α 
N W t A n V t * ΜΕΡΙΚΑ Ι Π Ϊ μ-J. Κ Λ Λ Λ Μ Π Ο Μ Ι ΤΑ Ε

ΣΠΕΙΡΑ ΚΑ] Λ LTSYT: WHfcFi ΑΡΓΟΤΕΡΑ 

Γ Α 
81 



£ V Υ ΚΕΙΜΕΝΟ 24 

ΪΙΟ.1 ΥΤΕΧΜΊΉΣ 

ΜΟΛΙΣ μπήκε ο Νοέμβρης, άρνταα να. νιώθω μεγάλη ιτνυπομανησία. γιατί 
όπου να η ία ν θα. 'πρεπτ: να μαζέψω το κριθάρι κΟιτΟϋΰζι μου Το χωράφι, σίτου είχα 
κάνει τη απορά, όεν ήταν πολύ μεγάλα, γιατί ζϊχα χάσει τον περισσοίερο σκόρο μου. 
σπέρνοντας τον την εποχή της ξηρασίας. Ωστόσο, ίνώάλα εοΓ-ι̂ ντιν ποος τούτη τη 
φορά. θα είχα πλούσια σοδειά, ξαφνικά σιαπίστωσα ότι κινδύνευα να τη χάσω ατά 
K«(?e λογής ανττΛάντϊχσΊ^ εχβροϋς Κσι njxJTto *«' ύλ& απι> το αγριό γίδα κι «είνα τα 
ζωντανά που έμοιαζαν με λαγούς. Τούτα τα τελευταία ςη μΕρυβροϋΐάζονταν μέσα στο 
σπάρτο κι έτρατταν σύρριζα τα τρυφερά φυντ,άνρχ ττοτ, του τι φυτά δεν προλάβαιναν 
να ξεπεταχτούν και να δέσουν καρπό. 

Η ϋσνρίικτι -ywTpciH ot tOvtu to κρ*ο ήταν να κλείΕχυ TUfxu γύρνα to τ^νρόφι 
με φράχτη. Έχυσα ποτάμια τον ιδρώτα και τσακίστηκα από την κούραση, ώσπου να 
τα καταφέρω Βντ ι̂χώς κτν ττ> χωρών?* ήτ»ν μικρό κι ε-tot μέσα at ouo tp*4 βοφμάίΰς 
είχα ςεμπερδένει Ακόμα, την ημέρα κυνηγούσα μί το τουφέκι τούτους ιούς 
λεηλαιις γιο να ιβυςοίώχναι ναι τη νϋχτ,α ύφη™ to σκύλο μου, δίμένο ο" ένα 
χάοολο στην είσοδο ίου φράχτη, να γαβγίζει για: να φοβούνται και να μην 
πληστάζουν. Μ' ΌΠΛΟ τον τρόπον οι Εχθροί γρήγορα, αντΓγκαΗττηκοτν να εγκοπαΛείτουν 
τη μάχη -κι έτσι. πριν κεράσει πολύς καιρός τα. σποριά μου (ξεπετάχτηκαν κι άρχιοαν 
να ωριμάζουν. 

Λεν είχα στη οκτΟεση μου παρά τα AW πρωτόγονη ρυ-:™ 
Πρώτα πρώτα, οεν Είχα αλέτρι για να οργώσω τη γη κι έπειτα δε μου βρισκόταν ο ύ π 
μη τσάπα της προτίΟπής γη να τη σκάνω. EivtrL αληθινά ρέβαια. ότι βόλεψα κάπας 
τούτη την έλλειψη με την παλιά ξύλινη τσάπα, μα μ' ένα τέτοιο εργαλείο η δουλειά 
<(ΐιτΤ[ ήταν αρκίΓΕά LIIVIKLVJ) γιο; νΰ. μην Uii ΓΙϋΑανιατικα πτίληρή. Ομως εγώ-όίν ΤΟ 
'βαλακάτω. ώουλεύοντας με επιμονή και υπομονή, κατάφερα να. κΟλλυ;ργήοιυ τυ 
χΜράφι ι • :-·'.• KU1 vn XHVII} τη σπορά KEIITOTE καρΰμοτάστηΚΕ μια καινούργια 
δυσκολία· γρΕίαζομουν βολοκόπο Έτσι αναγκάστηκα: να κεράσω αμέτρητες φορές 
πάνω στο χωράφι, αιρνσντσς ξσπίσι·ι μου cva χοντρό κίαρϊ Sevrpuu Ttj mo. οιοατά 
ELVtiL να «LU ότι μάλλον έξυνα to χώμα, ταρά το βολοκοπσύσα 

Έπρεπε ακόμα να περιφράξω το -χωράφι ΕΙ ύστερα να κάνω ό,τι μπορούσα για 
να οΊώξω τα αγρίμια μακριά. Έπειτα χρειάστηνι; ITJ Οερίσοι, να λι^σω, να ςεχ»ρϊσω 
to ΟΛορο και να «w αποθηκέγω Μετά αχ" αυτό. Επρεπε να φτιάξω ένα μύλο για ν' 
αλέσω, κάσντνα να κεράσω τ" αλεύρι, ζύμη κι αλάτι ΥΗΙ να ζυμώσω και, τέλος, ένα 
Φουρνν να vnttai to ΐμχομι pwu Κι Ομως. era τέλος, έπειτα οπο σκληρές κι επίμονες 
προσπάθειες, τα κατάφερα Αλλωστε ήτα\' κάτι που έπρεπε να το αντιμετωπίσω 
οπωοα^ηταϊτε, αφού δεν υπήρχε ΚΕίντνιις άλλος ΐτρόπος ϊ * να Ργο» απ' 10 αδιέξοδο σα 
θα μου ttJ^WMrVTii tpo+ifid ΈτΟτ, Ouf<tt> ίΐρσψάλιαα τη ουόειά μου. βάλθηκα να 
Ερπιίξω σ,π μου jtoiLoLjorav, αφιερώνοντας τις περισσότερος ώρες της μέρας μου για 
τούτη τη δουλεία. Οταν πια θα '70 αρκετά μεγάλες iocofitfit στη Βιώθεσή μου. Eta 
'«τιαχνα αυτό το τόσο απαραίτητο στη Οεση saw βριοΐόμουντι ψωμί ίΙροςτΟπαρίτν. 
οττ fetfuw; να ταλοσω otn&oKtpL 

Ντανιέλ Ντεφόε, Μετάφραση: Ρένος Πολίτης. 
Εκδ. Βασική Παιδική Βιβλιοθήκη 
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ΚΕΙΜΕΝΟ 

Μια λοιπόν και τ,ώρα ctjcot περισσότερο σπόρο, ά ρ ο κ να 

καλλιεργήσω μεγαλύτερη έκταση. ΓΥ αυτό «0 mono, μου ήταν απαραίτητη μιο κολή 

και γερή τσάπα Εφια ολόκληρες μέρες ^οϋλεψΉ. σκληρά και έφτιαξα αυτό τΰ 

εργαλείο. Ήταν βέβαια βαριά κατ. με κούραζε, όμως έκανε μια χαρά για τη δουλεία 

που την ήθελα. Καλλιέργησα συο μεγάλα κομμάτια γης, όπου έσπειρα το σπόρο μου. 

Ύστερα, κόβοντας παλούκια απ" τΰ βιο οέντρο, που χρησιμοποίησα και τις 

προηγούμΕνες φορές, ttc 'ζώοα γύρω >ΐρω μ' ενα πυκνό φράχτη κάΛ, *pLV περάσει 

καλά καλά ο χρόνος, οΑύντωσε. ici έκλεισε, ολούθε τα χωράφια μου Αυσ τρεις μ ή ^ 

μου 'φαγί τοΰιη η οσυλειά, γιατί οι συχνές Ρροτνές μ' εμί^^ζαν να δουλεύω 

καθημερινά. 

Μια ολόκληρη ίβ&μάΒα οεν ίο κούνησα καθόλου απ' το σπιτικό μου 

yea να ξιϊπΟστάοω KM νο χυρω τις ανέσεις που μου πρόσφερε Εϊστάοο, Sev κάσηαα 

με σταυράίμΐνα ta jctpia. Σ' αυτό το διάστημα καταπιάστηκα μ£ το κλουβί του 

ΛΟίΕϊγαλου μου που μ' Είχε τώρα συνηθίσει ορκετά Ύστερα, η σκέψη μου πήγε στο 

κακόμοιρο to κκσΐκάκί. Ανησυχούσα, μην ξέροντας τι tiyt aJKn/CVil μένοντας 

κλεισμένο στον περίβολο Έπρεπε να πάω να ω πάρω ω » κει, ή τουλάχτστσνν-α w 

ταίσω. Αυτό κι έκανα. Ήταν μια^^αμενο απ' την πείνα Έκο^α κάμποσες αγκαλιές 

τρυφερά κλωνάρια από τα ΐραγύρω: σέντρα, καθώς και μπόλικα τρυφερά ρλαστάρνίι 

και του τα κουβάλησα £α χόρΐοσί την τρομ^ή πείνΉ. του, το 'δεσα πάλι μϊ to σκοινί 

απ1 τη λαιμαριά και τΰ'φΐρα στο σπιτικό μου Μένοντος τόσες μέρες νησιυίό, τόσο 

πολύ Εΐγΐ ημερέψει ίου μ'^χολουΦούαε σον να Ίαν σκυλάκι. Από τότε κΐ Uffiepa, to 

φρόντιζα στοργικά Κάβε μέρα του κουβαλούσα να φάει και κάβε λίγο π? τάώευα μι 

αγάπη Πρτν περάσει πολύς καιρός ανάμεσα μας αναπτύχθηκε μια προγμίττική qrihia. 

κι έγιν£ πολύ ευγενικό και Ναρκωμένο πλάσμα. Σιγά σιγά ΐήρε κι εκείνο θέση 

ανάμεσα στα άλλα ζώα του σπιτιού μΰυ και ποτέ οε θέλησε να μ1 εγκαταλείφει. 

ΕυνήτΗζα τα κατσίκια μου να βόσκουν εκεί που δούλευα, &νοντάς ΤΊ 

απ1 το λαιμό με κοντό σκοινί, για να μην μπορούν να τθ σκάσουν. Κάθε λίγα, τους 

έΦινα οτάχύακριβαρτΰΟ και μερικές φούντες ρύζν πθΐ? το τρώγανε απ" το χέρι μου κι 

thei ι\μ£ρ£οανε. σιγά σιγά Μ' αυτό τον τρόπο, σαν" τέλειωοια και τους έλυσα τα 

oKuLvia εκείνα, μ' ακολουοουσαν βίλΐί£>ντας για να τους όώσω κριθάρι και ρύζι. 

Έτσι, μέσα ο ' ΐνάμιση χρόνο, εί*α συνολικά δώδεκα ζωντανά, οηλαοή 

τράγους, κατσίκες και κατσικάκια. Δυο χρόνια αργότερα, έγινα ΰαράνία τρία, εκτός 

από 'κείνα που όχα. σφάξει για να συντηρη&α Βάλθηκα τότε να φτιάξω πέντε 

καινούργια μαντριά, μικρότερα όμως απ1 to ΐρώια A M τη μέσα μεριά, μάλιστα, 

πρόσθεσα μικρά χαφίσματα, για να μπορώ να πιάνω εύκολα τις κατσύί£ς και ν& τις 

αρμέγω, πι ακόμα ενδιάμεσες πόρτες ώστε να περνούν από ΪΟ ένα μαντρί σΐί άλλο 

Κύλησε αρκετός καιρός ώσπου να σκεφτώ ότι ί α μπορούσα να. 

ωφΐλη,^ώ ιολύ π^ιοσότερο mo το γάλα τους, κι όταν τσ πρίαιοσκέφτηκα evituoa 

μεγάλη χΐιρά. Χωρίς λοιπόν ία νάοω καθόλου καιρό, σκάρωσα κι ενα γαλακτοκομείο 

μια κι οι κατσίκες μου μθΐ έοΐνανκάβε μέρα πένιε μεέξι Κιλά γάλα. Βέβαια οεν είχα 

αρμέξει ποτέ μου ΐύτε γίλάΒα ούτε κοισίκα Κι ούτε ιίςερί ταίκ; ηττίίιννουν το τυρί 

και τθ (^ύτυρο Μα υστΐρα από πολλές δοκ^ιές κι οσιίτιτνΐΕ^ κατάφερα να φιΐιίςω 

iflOl|k)uTvpuiw τυρί, που από τόιεκινστΐραδε μου έλειψαν κα&ό^ου. 

C Α 



Από τα φυτά την πρώτη σίση κατέχουν τα δημητριακά ;ο σιτάρι, το ναλαμπΛίνι, το 

ρύζι, η σίκαλη, η βρώμη, to κριθάρι και, από τα λιγότερο σημαντικά, το κεχρί και το 

σουσάμι. Αυτά τα φυτά παίζουν το σημαντικότερο ρόλο στη διατροφή του 

ανθροΊσιου 

Το σιτάρ, που καλλιεργείται ιδιαίτερα σης εύκρατες χώρες όπου σημειώνονται 

πολλές βρΌχοπτώοΈΐς, χρησιμεύει για την Παρασκΐυιΐ του ψύμνώ* των ζυμαρικών, 

των γλυνιαμάτων κιλ Η καλλιέργεια του είναι πολύ διαδομένη σχεδόν σε όλες τις 

ευρωπαϊκές χώρες. Η Ρωσία μαζί με τις Ενωμένες Πολιτείες, τον Καναδά, την 

Αργιτνηνή και την Αυστραλία αποτώούντους μεγαλύτερους εςαγωγΕίς του είδους. 

Το ρν& καλλιεργείται περισσότερο στις χαμηλές και με πολλές βροχές πεδιάδες της 

Ασίας που δένονται την επίδραση των μαυοώυων. Καλλιεργείται όμως και στην 

Ιταλία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρε; Οι κυριότερες οριφπαραγατγΐκές χώρες ίου. 

κόσμου είναι η Κίνα, η Ινδία, η Ιαπωνία, το Πακιστάν, η Βιρμανία, η Ινδοκίνα, η 

Τάυλάνδη και η Κορέα 

Το xainjimm ευδοκιμεί στα εύκρατα, ζεστά και υγρά κλίματα. Χρησιμεύει για τη 

διατροφή των άνθρωποι και των ζώων Καλλιεργείται και στην Ευρώπη, αλλά η 

καλλιέργεια του είναι εντατικότερη στν; Ενωμένες Πολιτείες, τη Βραζιλία, την 

Αργεντινή παιτη Ρουμανία 

Η σίκαλη, που οι κυριότεροι παραγωγοί της είναι η Ρωσία, η Γερμανία και η 

Πολωνίιχ χρησιμεύει στην ιαρασκευή εώικο(ύ ψωμιού που αντΊκπ.Οιστά το σιταρένιο 

Η σίκαλη μπορεί να καλλιεργηθεί και σε ν/υνρά κλίματα, αλλά ακόμα και σε εδάφη 

που είναι λιγότερο εύφορα. 

To xf)itta{)ir καλλιεργούμενο σε ολόκληρη την Κεντρική Ευρώπη, τη Pujaia, τις 

Ενωμένες Πολιτείες και τον Καναδά, όπως η σίκαλη και η βρώμη, δεν απαιτεί 

κλίματα ιδιαίτερα ήτια και εδάφη γόνιμα Βασικά, εκτός από τη διατροφή, 

χρησιμεύει για την κατασκευή της μπτρας 

Η (ϊρώμΐ} νρηοιμοποιείται κυρίως για τη διατροφή των ζώων Φυτρώνει στις 

Ενωμένες Πολιτείες, τη Ρωσία και τον Κα.ναδά, ευδοκιμεί όμως και σε περιοχές της 

Κεντρικής Ευρώπης. 

Aw ΤΡν ΐ* τ*ψη τηςΧα*άική~ζ 

ε^νκΑοπβίόεϊας 

«Χώρες και λαοι\ 

Γκί. Ζο/ίνδάκη. κ λ it 2 
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Ροβινσώνας Κρούσος 

1. Διαβάστε τα αποσπάσματα από το ημερολόγιο του Ροβινσώνα Κρούσου 
και απαντήστε στις ερωτήσεις πον ακολουθούν. 

α. Με τι είχε σπείρει το χωράφι τον ο Ροβινσώνας; 
Ποιοι εχθροί απειλούσαν τη σοδειά τον; 

γ. Ποιους τρόπους βρήκε ο Ροβινσώνας για να απαλλαγεί από 
τους εχθρούς αυτούς; 

δ. Ποια εργαλεία χρειαζόταν για τις γεωργικές του ασχολίες; 
ε. Πόσες μέρες χρειάστηκε για να φτιάξει την τσάπα του; 
στ. Ποιες εργασίες έπρεπε να κάνει για να εξασφαλίσει το ψωμί του; 

Πόσο χρόνο χρειάστηκε για να φτιάξει το φράχτη και γιατί 
καθυστέρησε τόσο; 

η. Πώς κατάφερε ο Ροβινσώνας να ημερέψει το πρώτο του κατσικάκι 
και πώς τα υπόλοιπα κατσίκια του; 

θ. Γιατί χρειάστηκε πέντε καινούργια μαντριά; 
ι. Ποια προϊόντα έδιναν οι κατσίκες στο Ροβινσώνα; 

Ζ. Στα αποσπάσματα που διαβάσατε ο Ροβινσώνας καλλιεργεί ορισμένα 
δημητριακά. 
Βρείτε ποια είναι και διαβάστε περισσότερες πληροφορίες γι' αυτά στο 
κείμενο από την παιδική εγκυκλοπαίδεια "Χώρες και λαοί, σελ. 82, εκδ. 
Ζολινδάκη. 

3 . Συμπληρώστε τον ακόλουθο πίνακα με τα στοιχεία που διαβάσατε 

στο κείμενο ("Χώρες και λαοί"). 

Όνομα δημητριακού Πού χρησιμεύϊ Γόποι καλλιέργειας 

-

* £?# 
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Στη συνέχεια, βρείτε στον παγκόσμιο χάρτη τους τόπους που 
αναφέρονται στο κείμενο και φανταστείτε ότι ο Ροβινσώνας κατοικεί 
κάθε φορά σε έναν από αυτούς. Εσείς του γράφετε ένα γράμμα εξηγώ
ντας του ποια δημητριακά μπορεί να καλλιεργήσει σε κάθε τόπο, σε τι 
χρησιμεύουν, σε ποιο κλίμα και έδαφος μεγαλώνουν καλύτερα. Ο πίνα
κας που συμπληρώσατε θα σας βοηθήσει. 

Θέλετε να εικονογραφήσετε μερικά σημεία από το ημερολόγιο 
του Ροβινσώνα που έχουν σχέση με τις γεωργικές και τις κτηνοτροφικές 
ασχολίες του; Μελετήστε προσεκτικά τα δείγματα από τα "Κλασικά Ει
κονογραφημένα" της Καθημερινής. 

Καλό θα είναι να εργαστείτε σε ομάδες και να ζωγραφίσετε με ζωηρά 
χρώματα την εικονογραφημένη ιστορία σας. Τα λόγια μέσα στα 'συννε
φάκια' που θα συνοδεύουν την ιστορία σας μπορείτε να τα πάρετε από 
το ημερολόγιο του Ροβινσώνα. 

Αν μετά από όλα αυτά είστε περίεργοι να μάθετε πώς τελείωσαν 
οι περιπέτειες του Ροβινσώνα Κρούσου, μπορείτε να διαβάσετε την πε
ρίληψη του έργου που σας δίνεται ή ολόκληρο το βιβλίο. 
Καλή ανάγνωση! 

Ι. Η λέξη γαλακτοκομείο που συναντάμε στο κείμενο είναι σύνθετη, 

με πρώτο συνθετικό γαλακτο (γάλα) και δεύτερο συνθετικό -κομείο (από 
το αρχαίο ρήμα κομώ, που σήμαινε φροντίζω, περιποιούμαι). Η λέξη δη
λώνει το μέρος όπου φροντίζουν για το γάλα (και τα προϊόντα του, το 
βούτυρο, το τυρί). Κρατώντας σταθερό το δεύτερο συνθετικό μπορείτε 
να βρείτε και άλλες τέτοιες λέξεις; 

Ο. Αγριόγιδα: κρατήστε σταθερό το πρώτο συνθετικό της λέξης 

και σκεφτείτε κι άλλα άγρια ζώα ή φυτά. 

0 Λ 
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Άδεια τα δίχτυα του ψαρά 

ft 1 . Διαβάστε το κείμενο και απαντήστε με Σ (Σωστό) ή Λ (Λάθος). 

f 

α. Υπάρχουν πολλοί τρόποι με τους οποίους ψαρεύουν 

οι Έλληνες ψαράδες 

β. Οι τράτες σέρνουν τα δίχτυα τους για να μαζέψουν 

ψάρια για μικρές αποστάσεις 

γ. Καλάρισμα σημαίνει να μαζεύεις τα ψάρια 

από τα δίχτυα 

δ. Η ρύπανση των θαλασσών είναι ο μόνος κίνδυνος 

για τους ψαράδες με τράτες 

Ζ. Κοιτάξτε τις δύο φωτογραφίες από τη Σρι Λάνκα και μιλήστε και 

γι' άλλους τρόπους ψαρέματος. 

3 . Βρείτε στον παγκόσμιο χάρτη πού είναι η Σρι Λάνκα, συγκεντρώστε 
από μια εγκυκλοπαίδεια και παρουσιάστε στην τάξη πληροφορίες 
για τις γεωργικές και κτηνοτροφικές ασχολίες των κατοίκων της. 

0 Λ 
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Από το περιοδικό 
«Γεωτρόπω» 

της εφημερίδας 
«Ελευθεροτυπ ία» 
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Αγροτικές συνήθειες στην Μποτσουάνα 
της Αφρικής 

1. Στο κείμενο από το Γεωτρόπιο της Ελευθεροτυπίας μιλάει ένα μικρό 
αγόρι από την Μποτσουάνα της Αφρικής. Διαβάστε τις πληροφορίες 
που μας δίνει για τις καθημερινές τους ασχολίες και απαντήστε. 

α. Γιατί χρειάζεται να κόβουν καλάμια οι γυναίκες της Μποτσουάνα; 
β. Πώς πηγαίνουν τα παιδιά στο σχολείο στην πόλη; 
γ. Γιατί πλέκουν καλάθια οι γυναίκες και πόσο χρόνο χρειάζονται 

για να τελειώσουν ένα από αυτά; 
δ. Με τι άλλο ασχολούνται οι γυναίκες και τα παιδιά της Μποτσουάνα; 
ε. Με τι ασχολούνται οι άντρες; 
στ. Ποιο είναι το πιο συνηθισμένο φαγητό των κατοίκων; 
ξ. Πού και με ποιο τρόπο ψαρεύουν; 
η. Τι κάνουν μετά το ψάρεμα; 

Ζ. Βρείτε στο χάρτη της Μποτσουάνα τη Μαούν και την έρημο Καλαχάρι 
που αναφέρει το παιδάκι στη διήγηση του. 

3 . Παρατηρήστε τις φωτογραφίες και μιλήστε μέσα στην τάξη 
για τις καθημερινές ασχολίες των κατοίκων της Μποτσουάνα. Σε τι μοι
άζουν με αυτές των κατοίκων του τόπου σας και σε τι διαφέρουν; 
Γράψτε στη συνέχεια ένα μικρό κείμενο για την εφημερίδα του σχολείου 
με τα σχόλια που έγιναν στην τάξη σας καθώς και αν θα σας άρεσε να 
ζούσατε κι εσείς εκεί. 
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Παζάρι στην Καμπούλ 

1. Παρατηρήστε τη φωτογραφία και μιλήστε για τα γεωργικά προϊόντα 
που πουλιούνται σε αυτό το παζάρι. Τι άλλα προϊόντα πουλιούνται σε 
ένα παζάρι; 
Γίνονται παζάρια στον τόπο σας; 

f 
Ζ. Χωριστείτε σε δύο ομάδες και ετοιμάστε δύο καταλόγους 

με τα προϊόντα που πρέπει να πουλήσετε σε κάποιο παζάρι (γεωργικά η 
μία ομάδα και κτηνοτροφικά η άλλη). Πώς θα διαλαλούσατε την πραμά
τεια σας; Για να βοηθηθείτε μπορείτε να μαγνητοφωνήσετε τις φωνές 
πωλητών από ένα παζάρι της περιοχής σας και να τις μεταφέρετε στην 
τάξη. 
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Χορεύοντας με τα φύκια 

1. Η φωτογραφία που βλέπετε τραβήχτηκε στην Ινδονησία. Για να ξέρετε 
πού είναι μπορείτε να ψάξετε στον παγκόσμιο χάρτη. 
Στη συνέχεια, κοιτάξτε προσεκτικά τη φωτογραφία και μιλήστε για το τι 

βλέπετε. 

Ζ. Μπορείτε, αν θέλετε, να σημειώσετε από μια εγκυκλοπαίδεια και 
να ανακοινώσετε στους συμμαθητές σας περισσότερες πληροφορίες για 

f m φύκι και τα είδη του, την καλλιέργεια του, τους τόπους που το συνα
ντάμε, τη χρησιμότητα του. 
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